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 Q Protesty rolni-
ków – co dalej?
 Q Odbudowa  
kaplicy
 Q Poradnik bez-
pieczeństwa 
dla mieszkańców
 Q Medale od  
Prezydenta RP
 Q Wracamy do 
Turnieju dla 
Poli i Ryszarda

W NUMERZE M.IN.:

Protesty nie leczą pacjentów
Prezes PCM o pieniądzach, decyzjach i przyszłości
Fakty zamiast emocji. Jak wygląda sytuacja finansowa Powiatowego Centrum Medycznego i jakie 
decyzje zdecydują o przyszłości leczenia mieszkańców?

Już za tydzień dla Czytelników „Kuriera Gmin”
Kalendarz 2026
z fotografią Grzegorza Bobrowicza
Magiczne Śródlesie

SKUP 

ZŁOMU 
PĘGÓW

ul. Główna 79
Czynne 8-17

Skupujemy złom oraz metale 
kolorowe. Odbieramy złom 

również swoim transportem, 
możemy wysłać auto z HDS.

Waga - najazd 60 t.
www.zlompegow.pl

Aktualizuj ceny telefonicznie

600 56 20 36
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Całodobowa opieka nad Twoim 
pupilem w rodzinnej atmosferze. 

Miejsce przyjazne, bezpieczne, 
stworzone z miłości.  

Bez kojców i boksów. Zapewniamy 
codzienne spacery i zabawy oraz 

indywidualne podejście  
do każdego z gości.

ZAPRASZAMY

Otwarcie w styczniu 2026r.
Zarezerwuj już dziś

tel. 698 817 952
Wołów, ul. Wileńska 18
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TELEFON CAŁODOBOWY 

575-423-865 

ul. Wojska Polskiego 46, Wołów
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Na zdjęciu: Jakub Dynia, dyrektor ds. medycznych, 
Sara Franke-Sroczyk, kierownik przychodni, 

Bartosz Granat, prezes PCM.

 Burmistrz Wołowa o kulisach zarządzania gminą.
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W rozmowie z Kurierem Gmin 
Bartosz Granat, prezes PCM 
mówi wprost o  skali strat 
i zadłużenia, spłacie historycz-
nych zobowiązań, zmianach 
w  rehabilitacji, planowanych 
remontach oraz o  tym, dla-
czego protesty polityczne nie 
naprawią systemu ochrony 
zdrowia. Tłumaczy też, w  ja-
kim kierunku – jego zdaniem – 
powinna zmierzać powiatowa 
służba zdrowia w najbliższych 
latach i  dlaczego kluczowa 
będzie opieka długotermi-
nowa, rehabilitacja oraz silne 
przychodnie.

- Panie prezesie z jakim ra-
chunkiem kończy i zaczyna 
rok Powiatowe Centrum 
Medyczne. Ile mamy zadłuże-
nia, i czy ono się zmniejsza? 
I czy te zmiany odczuwają 
pacjenci?
Bieżący rok Spółka zamknie 
stratą w wysokości około 3,5 
mln, pod warunkiem zapłaty 
nadwykonań przez Narodowy 
Fundusz Zdrowia. To starta 
zgodna z moimi prognozami 
z początku roku. Jeżeli chodzi 
o zadłużenie, warto podkreślić, iż 
Spółka nie ma żadnych nowych 
długów, odkąd objąłem stanowi-
sko. Wciąż spłacamy zadłużenie 
historyczne, pozostawione przez 
poprzedników. W sierpniu 2024r. 
było to 24 miliony, na koniec 
tego roku kwota ta powinna 
spaść poniżej 20 milionów. Cie-
szy również spadek zobowiązań 
wymagalnych – z 11 milionów, 
do praktycznie zera na koniec 
tego roku, co świadczy o dobrym 
zarządzaniu płynnością. Dla 
pacjentów finanse Spółki są nie-
zauważalne, ubolewam, że środki 
finansowe muszą iść na spłatę 
wcześniejszych zobowiązań, a nie 
na rozwój.
- W całej Polsce służba zdro-
wia jest upolityczniona. 
Mamy protesty polityków 
przed szpitalami, mówi się 
o likwidacjach oddziałów, 
i że służba zdrowia mówiąc 
kolokwialnie „nie wyrabia”. 
A jak u nas wygląda sytuacja?
Ostatnie czego potrzebuje ochro-
na zdrowia to protesty polityków. 

Protestami nic nie zmienimy. 
Należy szukać racjonalizacji 
wydatków, ja w tym zakresie 
w pewnym sensie rozumiem 
Narodowy Fundusz Zdrowia. 
Wciąż słyszą „dajcie więcej pie-
niędzy”, tymczasem ze strony 
szpitali często brak jest odważ-
nych decyzji, która zoptymalizują 
koszty. Efekt jest taki, że środki 
publiczne są wydawane na dziurę 
bez dna. Przykładem jest nasza 
placówka, która w niecałe pół 
roku po zakończeniu sanacji, 
podjęła ciężkie decyzje, których 
efektem będą oszczędności na po-
ziomie 350 tys. miesięcznie. Nie 
wiąże się to jednak z likwidacją 
oddziałów. 
- Zapowiedział Pan nową 
organizację rehabilitacji. Jak 
będzie ona wyglądać? Jakie 
korzyści z tej zmiany będą 
mieć pacjenci?
Tak, podjąłem decyzję o rozwoju 
rehabilitacji ambulatoryjnej, któ-
ra w przeciągu roku jest w stanie 
obsłużyć około 1800 pacjentów, 
z czego 98% pochodzi z naszego 
powiatu. Chciałbym w perspek-
tywie dwóch lat tę liczbę podwoić. 
Nie może być tak, że pacjent 
czeka na rehabilitację przez rok, 
czy półtora. Jednocześnie podją-
łem decyzję, że oddział szpitalny 
rehabilitacji ogólnoustrojowej 
będzie znajdował się w Brzegu 
Dolnym, tak, aby maksymalnie 
wykorzystać potencjał personelu. 
Oddział przez ostatni rok, dla 
porównania, hospitalizował 50 

pacjentów z Gminy Wołów i 32 
z Gminy Brzeg Dolny. Przyniósł 
natomiast stratę na poziomie 2,3 
miliona złotych. 
- Jak wygląda współpraca 
ze wspólnikami, po różnych 
zawirowaniach?
Bardzo doceniam postawę wspól-
ników, a także radnych gmin-
nych i powiatowych, bez środków 
samorządów byłoby ciężko wy-
prowadzić Spółkę z tej zapaści 
w której się znajdowała. Rozu-
miem, że pewne decyzje rodzą 
wątpliwości natury społecznej, 
jednak bez tych decyzji ciężko 
byłoby mówić o naprawieniu 
czegokolwiek. Chciałbym w koń-
cu dojść do momentu, o którym 
mówiłem od początku – żeby 
pieniądze, jeżeli już mają płynąć 
do Spółki, to na konkretne cele, a  
nie na spłatę zobowiązań. 
- Od kiedy ALAB zacznie 
obsługiwać naszych miesz-
kańców? Na jakim etapie są 
remonty pomieszczeń?
ALAB rozpocznie obsługę od 
1 stycznia 2026r., natomiast 

zakończenie prac remonto-
wych w nowym punkcie pobrań 
w Brzegu Dolnym może nam się 
przesunąć o około 2 tygodnie. Pa-
cjent nie odczuje zmian. do czasu 
otwarcia nowego punktu, będzie-
my działali tak jak dotychczas. 
- A jeśli rozmawiamy o re-
montach, jakie są realizowa-
ne i jakie są w planie?
W przyszłym roku zdecydowanie 
największym przedsięwzięciem 
będzie remont III piętra w bu-
dynku Zakładu Pielęgnacyjno 
– Opiekuńczego w Wołowie, 
chcemy rozszerzyć bazę łóżkową 
o kolejne 25 miejsc. W tym sa-
mym budynku czeka nas również 
remont pomieszczeń w piwni-
cy, gdzie będę chciał ulokować 
archiwum i serwerownie. To 
istotnie ze względu na uwol-
nienie powierzchni w przychod-
ni w Brzegu Dolnym, gdzie 
również sukcesywnie będziemy 
prowadzili remonty gabinetów 
lekarskich. Złożyliśmy również 
dwa projekty – do PFRON na 
remonty w przychodni w Brzegu 
Dolnym oraz z Dostępność+ na 
remonty przychodni w Wołowie. 
Jeżeli pozyskamy te środki, na-
sze placówki przejdą prawdziwą 
metamorfozę. 

- Radni często Pana pyta-
li o plan długoterminowy, 
a Pan im odpowiadał, że 
wszystko zależy od NFZ, 
decyzji ministrów... To ja 
zapytam - jak by Pan widział 
naszą służbę zdrowia za kilka 
lat, w jakim kierunku uważa 
Pan, że zmiany powinny 
pójść?
W zakresie szpitalnictwa po-
wiatowego naprawdę ciężko jest 
planować długofalowo, często 
szykujemy kilka scenariuszy 
i wybieramy ten, który ostatecz-
nie można zrealizować w danych 
realiach. Przykładem są oddziały 
rehabilitacji – gdyby uwzględnio-
no nasze wnioski o nowe stawki 
kontraktów, nie byłoby pewnie 
żadnych przenosin, a tak, mu-
simy dostosować się do tego co 
zaoferował Narodowy Fundusz 
Zdrowia i szukać optymalizacji. 
Jesteśmy starzejącym się spo-
łeczeństwem, dlatego musimy 
stawiać na opiekę długotermino-
wą, rehabilitację oraz prowadzić 
oddział internistyczny, by osoby 
starsze w nagłych przypadkach 
miały opiekę na miejscu. Nie 
możemy natomiast zapominać 
o dobrze funkcjonującej pod-
stawowej opiece zdrowotnej 
i ambulatoryjnej opiece specja-
listycznej, którą powinniśmy 
równorzędnie rozwijać. Ta część 
działalności PCM, czyli przy-
chodnie zostały w ostatnich la-
tach nieco zapomniane. Jednak 
musimy się skupić na tym ob-
szarze, gdyż to tam najczęściej 
w pierwszej kolejności zgłaszają 
się pacjenci.

martaringart@kuriergmin.pl

„Protesty nie leczą pacjentów”. 
Prezes PCM o pieniądzach, 

decyzjach i przyszłości
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Rolnicy w całej Polsce, w tym 
również z  Dolnego Śląska, 
wzięli udział w  protestach 
przeciwko planowanej umo-
wie handlowej pomiędzy 
Unią Europejską a  krajami 
Mercosur. Ich zdaniem po-
rozumienie może poważnie 
uderzyć w europejskie, w tym 
polskie, rolnictwo, prowadząc 
do nierównej konkurencji 
oraz spadku opłacalności 
produkcji.

Protestujący zwracają uwagę 
przede wszystkim na ryzyko 
napływu tańszych produktów 
rolnych spoza Unii Europejskiej. 
Jak podkreślają, żywność impor-
towana z krajów Mercosur nie 
musi spełniać tak restrykcyjnych 
norm jakościowych, sanitarnych 
i środowiskowych, jakie obowią-
zują producentów w UE. W ich 
ocenie stawia to europejskich 
rolników w niekorzystnej sytu-
acji i zagraża stabilności rynku 
rolnego.

– To nie jest sprzeciw wobec 
handlu, ale wobec braku równych 
zasad – podkreślają przedstawi-
ciele środowisk rolniczych.

Rolnicy wskazują, że umowa 
może doprowadzić do:

- zagrożenia opłacalności produk-
cji rolnej,
- osłabienia bezpieczeństwa żyw-
nościowego,
- dalszego pogorszenia konkuren-
cyjności unijnych gospodarstw.

Rolnicy z powiatu 
wołowskiego na protestach

Do ogólnopolskich protestów 
dołączyli także rolnicy z po-
wiatu wołowskiego. Informacje 
o udziale naszych pojawiały się 
w mediach społecznościowych. 
O mobilizacji lokalnych rolników 
informował m.in. Adrian Waw-
rzyniak z Wińska, który zachęcał 
do wspólnego udziału w proteście 

rolników z powiatów wołowskie-
go, trzebnickiego i średzkiego.

Jednym z miejsc protestu była 
droga ekspresowa S5 w rejonie 
węzła Kryniczno. Choć organi-
zatorzy podkreślali pokojowy 
charakter akcji, kierowcy musieli 
liczyć się z czasowymi utrudnie-
niami w ruchu.

O powodach protestów rolni-
ków z 30 grudnia mówił Adrian 
Wawrzyniak z Wińska w rozmo-
wie z „Tygodnikiem Poradnikiem 
Rolniczym”. Podkreślał, że sprze-
ciw wobec umowy UE–Mercosur 
dotyczy nie tylko przyszłości 
gospodarstw rolnych, ale również 
jakości i bezpieczeństwa żywno-
ści trafiającej do konsumentów.

Rolnicy zapowiadają, że ich 
działania będą kontynuowane, 
jeśli głos środowiska rolniczego 
nie zostanie wysłuchany przez 
decydentów. Jak podkreślają, 
walczą nie tylko o swoje gospo-
darstwa, ale również o standardy 
produkcji żywności w całej Unii 
Europejskiej. kk

Rolnicy mówią „nie” umowie  
UE–Mercosur. Protesty także  

z udziałem mieszkańców powiatu
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Trwają przygotowania do 
odbudowy kaplicy na Cmen-
tarzu Komunalnym w Woło-
wie. To jeden z ważniejszych 
i najbardziej rozpoznawalnych 
obiektów nekropolii, z którym 
związanych jest wiele osobi-
stych historii mieszkańców.

Po pożarze, który zniszczył 
wnętrze kaplicy, samorząd za-
powiedział jej odbudowę. Dziś 
kluczowym etapem prac jest 
zebranie dokumentacji pozwala-
jącej jak najwierniej odtworzyć 
wygląd świątyni sprzed tragedii.

Pożar kaplicy w Wołowie. 
Zniszczenia były poważne

Do pożaru kaplicy cmentarnej 
przy ul. Gajowej doszło w lutym 
2025 roku. Ogień pojawił się póź-
nym wieczorem i szybko objął wnę-
trze obiektu. Choć służby ratun-
kowe zareagowały niezwłocznie, 
zniszczenia okazały się znaczne. 
Spaleniu lub poważnemu uszko-
dzeniu uległy elementy wyposa-
żenia, detale architektoniczne oraz 
wystrój wnętrza, który przez lata 
stanowił ważną część lokalnego 
dziedzictwa.

Wydarzenie poruszyło miesz-
kańców Wołowa, dla których 
kaplica była nie tylko elementem 
cmentarnej architektury, ale tak-
że miejscem ostatnich pożegnań 
i osobistych wspomnień.

Odbudowa kaplicy. 
Samorząd zapowiada 
działania

Władze gminy zapowiedzia-
ły odbudowę obiektu i podjęły 
pierwsze kroki w kierunku przy-
gotowania dokumentacji projek-
towej. Jak informował burmistrz 
Wołowa, celem jest przywrócenie 
kaplicy w możliwie wiernej for-
mie, z poszanowaniem jej histo-
rycznego charakteru oraz funkcji, 
jaką pełniła dla mieszkańców.

Przygotowanie projektu wy-
maga jednak dokładnej wiedzy 
o tym, jak wyglądało wnętrze 
kaplicy przed pożarem – zarówno 
układ przestrzenny, jak i detale 
architektoniczne, wykończenie 
ścian czy elementy wyposażenia.

Projektanci apelują do 
mieszkańców o pomoc

Projektanci pracujący nad 
dokumentacją odbudowy zwró-
cili się z apelem do mieszkańców 
Wołowa i okolic o pomoc w od-
nalezieniu archiwalnych zdjęć 
wnętrza kaplicy. Chodzi nie tylko 
o fotografie wykonane celowo, 
ale także o zdjęcia przypadko-
we – z pogrzebów, uroczystości 
rodzinnych czy wizyt na cmen-
tarzu, na których w tle widoczne 
są elementy wnętrza budynku.

– Każde zdjęcie, nawet frag-
mentaryczne, może mieć ogrom-
ne znaczenie dla wiernego odtwo-
rzenia wyglądu kaplicy sprzed 

pożaru – podkreślają projektanci 
zaangażowani w przygotowanie 
dokumentacji.

Zdjęcia mogą pomóc odtworzyć 
detale architektoniczne, roz-
mieszczenie elementów wyposa-
żenia, kolorystykę oraz charakter 
wnętrza, które przez lata było 

ważnym miejscem dla lokalnej 
społeczności.

Apel do mieszkańców 
Wołowa

Osoby, które posiadają foto-
grafie wnętrza kaplicy sprzed 
pożaru, proszone są o ich udo-

stępnienie. Materiały te mogą 
pochodzić z prywatnych archi-
wów rodzinnych i nie muszą być 
profesjonalnej jakości. Każdy 
kadr może okazać się cenny 
w procesie odbudowy.

To moment, w którym wspólne 
zaangażowanie mieszkańców 
może realnie wpłynąć na przy-
wrócenie jednego z ważnych 
symboli Wołowa. Odbudowa ka-
plicy ma szansę stać się nie tylko 
inwestycją infrastrukturalną, ale 
także wspólnym dziełem lokalnej 
społeczności.

inf

Odbudowa kaplicy cmentarnej w Wołowie. Trwają 
poszukiwania archiwalnych zdjęć sprzed pożaru
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W poniedziałek, 29 grudnia, około godziny 12.00 straż po-
żarna została zadysponowana do zgłoszenia dotyczącego 
wycieku nieznanej substancji na terenie jednego z zakładów 
produkcyjnych we Wróblowicach, w  gminie Miękinia. Na 
miejscu ustalono, że doszło do rozszczelnienia kilkudziesięciu 
tzw. mauserów, czyli zbiorników o pojemności 1000 litrów. 
Strażacy, w tym specjalistyczna grupa chemiczna z Wrocławia, 
przepompowali substancję do przygotowanych, szczelnych 
pojemników. Pobrano także próbki, które tra�ą do szczegó-
łowych badań laboratoryjnych.

Jak poinformował w roz-
mowie z Radiem Wrocław 
młodszy brygadier Janusz 
Bębas z Komendy Powiato-
wej PSP w Środzie Śląskiej, 
w akcji uczestniczyło łącznie 
około dziesięciu zastępów stra-
ży pożarnej. Obecnie, oprócz 
strażaków, na miejscu swoje 
czynności prowadzą również 
policjanci.

Młodsza aspirant Katarzyna 
Radoń z Komendy Powiatowej 

Policji w Środzie Śląskiej prze-
kazała, że substancja została 
już zebrana do pojemników 
i zneutralizowana. Dodała, że na 
terenie zakładu wciąż prowadzo-
ne są czynności służb.

Po zakończeniu działań neu-
tralizacyjnych funkcjonariusze 
przystąpią do dalszych czyn-
ności z udziałem biegłego. Ich 
celem będzie szczegółowa ana-
liza okoliczności oraz przyczyn 
wycieku.

W rozmowie z Radiem Wro-
cław mł. asp. Katarzyna Radoń 
podkreśliła, że wszystko wska-
zuje na to, iż wyciekła substan-
cja nie stanowiła zagrożenia dla 
życia ani zdrowia pracowników 
zakładu ani mieszkańców oko-
licznych posesji. 

Mieszkańcy powiatu wołow-
skiego, szczególnie gminy Brzeg 
Dolny, często przejeżdżają tą 
trasą jadąc do Wrocławia, przez 
most od strony Miękini. kk

Wyciek chemikaliów  
we Wróblowicach.  

Mieszkańcy są bezpieczni
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NASZ NOWY ADRES

Wołów, ul. Wojska Polskiego 46

tel. 575 - 423 - 865

WŁASNE KREMATORIUM

Dysponujemy salką z poglądem na moment wprowadzenie 

trumny do pieca krematoryjnego. 

Mała kaplica udostępniana bezpłatnie.

AKCESORIA FUNERALNE

Ofertujemy szeroki wybór trumien i urn oraz rozbudowaną 

ofertę kompozycji kwiatowych.

NOWOCZESNA FLOTA

Realizujemy umowy z prokuraturą, policją i szpitalami świadcząc 

usługi transportu osób zmarłych z miejsca zdarzenia 

do Zakładu Medycyny Sądowej we Wrocławiu.

FORMALNOŚCI

Dopełniamy w imieniu rodziny formalności 

związane z rozliczeniem zasiłku pogrzebowego.
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Rozmowa z burmistrzem Wo-
łowa Dariuszem Chmurą, któ-
ry od 2010 roku kieruje gmi-
ną w  czasach intensywnych 
zmian. Gdy w  grudniu 2010 
roku obejmował urząd, musiał 
w pierwszej kolejności zmie-
rzyć się z  brakiem środków 
na wypłaty dla pracowników. 
Dziś bilans jego kadencji to 
zrealizowane inwestycje na 
327,2 mln zł w perspektywie 
15 lat, trudne lekcje związane 
z  hejtem i  presją społeczną 
oraz konsekwentna polityka 
rozwoju oparta na sięga-
niu po środki zewnętrzne. 
W rozmowie z Kurierem Gmin 
burmistrz Wołowa wraca do 
początków swojej drogi, mówi 
o  decyzjach, których żałuje, 
o  projektach, które zmieniły 
bezpieczeństwo i  jakość ży-
cia mieszkańców, oraz o tym, 
dlaczego zadłużenie, wbrew 
obiegowym opiniom, bywa 
narzędziem rozwoju, a  nie 
jego zaprzeczeniem.

Kurier Gmin: Zanim 15 lat 
temu został Pan burmistrzem, 
był Pan radnym, przewodni-
czącym rady, pracował Pan 
jako nauczyciel. W 2010 roku 
wygrał Pan wybory i nagle 
wziął na siebie odpowiedzial-
ność nie za klasę uczniów, 
lecz za tysiące mieszkańców 
i wielomilionowy budżet gmi-
ny. Co było wtedy dla Pana 
najtrudniejsze?
Dariusz Chmura, burmistrz 
Wołowa: Nie miałem tzw. nale-
ciałości samorządowych. Patrzy-
łem na gminę świeżym okiem, na 
jej strukturę, mechanizmy i lu-
dzi, których dopiero poznawałem. 
Nie wychodziłem z założenia, że 
wiem wszystko. Raczej widzia-
łem, jak wiele rzeczy trzeba po-
układać od nowa. Największym 
wstrząsem było dla mnie to, że 
pod koniec roku zabrakło pie-
niędzy na wypłaty. Przypomnę, 
że Burmistrzem zostałem na 
początku grudnia 2010 roku. To 
był mój pierwszy i najpilniejszy 
problem – zrobić wszystko, by 
ludzie nie zostali bez środków na 
święta. I udało się. 
Kurier Gmin: Mówi się, że 
mieszkańcy są niecierpliwi 
i nie ma taryfy ulgowej dla 
nowego burmistrza: wybra-

15 lat decyzji, presji i inwestycji. Burmistrz Wołowa 
o odpowiedzialności, hejcie i rozwoju gminy

Cezary Przybylski, marszałek województwa dolnośląskiego w latach 2014 - 2024, dziś honorowy 
Obywatel Wołowa podpisał wiele umówi z gminą Wołów, dzięki któremu powstawały inwestycje.

Radni gminni, wojewódzcy, powiatowi, samorządowcy, posłowie, którzy wspierali gminę Wołów 
w jej rozwoju przez całe lata swojej pracy, jak Cezary Przybylski czy poseł Michał Jaros. Największe 

podziękowania należą się wszystkim za wsparcie �nansowe remontu drogi 338 i budowę wiaduktu - 
mówi Dariusz Chmura, burmistrz Wołowa od 2010 roku.

Otwarcie Śródmiejskiego Obejścia Wołowa, które odkorkowało miasto i ułatwiło komunikację 
pomiędzy osiedlami a centrum. Plany zaczęły się dawno, a skończyły w obecnej kadencji z nową 

władzą sejmiku dolnośląskiego, która kontynuuje projekty Dolnego Śląska. Na zdjęciu Michał Rado, 
wicemarszałek, Natalia Gołąb, członkini zarządu województwa dolnośląskiego, Jarosław Obremski, 

były wojewoda dolnośląski. Burmistrz Chmura ma tę zaletę, że współpracuje z każdą władzą i z 
każdym samorządowcem.

Otwarcie przebudowy drogi przy ul. Objazdowej. Ta inwestycja też była krytykowana przez przeciw-
ników zmian. Dziś to jeden z objazdów miasta w trakcie korków. Na zdjęciu poseł Michał Jaros, Maciej 

Nejman, były starosta, radni, samorządowcy.

Remont tzw. „ruskiego placu”. Nikt nie wierzył, że ze zniszczonego placu, powstanie teren rekreacyj-
ny. - W otwarciu brał udział Jerzy Michalak, wicemarszałek Województwa Dolnośląskiego w latach 

2010 - 2018- pisaliśmy w Kurierze Gmin.

W 2025 roku Wołów znalazł się w czołówce najbardziej inwestujących miast powiatowych w Polsce. 
W rankingu pisma samorządowego „Wspólnota” – „Wydatki inwestycyjne samorządów 2022–2024” 

– miasto zajęło 7. miejsce w kraju w kategorii „miasta powiatowe”. Na zdjęciu Anna Zawadzka, 
skarbnik gminy oraz Anna Brodziak-Cisak, sekretarz gminy, razem z burmistrzem tworzy team od 

2010 roku.

Otwarcie wiaduktu wraz z śródmiejskim obejściem Wołowa.
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liśmy – to teraz pracuj. To 
rola niewdzięczna i nie każ-
dy się w niej odnajduje. Pan 
wytrwał 15 lat. Kiedy presja 
była największa?
- Presja towarzyszy burmistrzowi 
właściwie od pierwszego dnia i nie 
znika nigdy. Ale były momenty, 
gdy była szczególnie odczuwalna. 
Najtrudniejsze były początki, 
kiedy trzeba było podejmować 
decyzje szybko, bez taryfy ulgowej, 
a jednocześnie budować zaufanie. 
Ogromna presja pojawiała się też 
w chwilach kryzysowych: przy 
opóźnieniach inwestycji, proble-
mach z finansowaniem, zmianach 
przepisów czy wtedy, gdy trzeba 
było powiedzieć „nie”, mimo że 
oczekiwania mieszkańców były 
zupełnie inne. W tamtym mo-
mencie wszyscy zmierzyliśmy się 
z galopującą inflacją, co przełożyło 
się na duży wzrost cen. Najbardziej 
odczuły to samorządy realizujące 
wielomilionowe inwestycje- mię-
dzy innymi nasza gmina. W trak-
cie realizacji wielu dużych inwesty-
cji ich koszt wzrastał a gmina nie 
miała dodatkowych środków na 
zmianę wartości zaplanowanych 
kontraktów. To był czas dużego 
napięcia i trudnych decyzji, aby 
nie rezygnować z planowanych do 
realizacji inwestycji i jednocześnie 
utrzymać stabilność finansową. 
Największą presja to jednak ta 
wewnętrzna – świadomość, że 
każda decyzja dotyka realnego 
życia ludzi i że nie da się zadowolić 
wszystkich. A jednak konsekwen-
cja w działaniu oraz zaufanie do 
zespołu, z którym pracowałem, 
dawały siłę, by mimo wszystko 
realizować zaplanowane zadania.
Kurier Gmin: Przez te 15 lat 
przez gminę przeszły setki 

milionów złotych inwestycji, 
z których do najważniejszych 
zaliczyć należy: przebudowy 
głównych ulic i dróg na te-
renie gminy, chodniki, ciągi 
pieszo rowerowe, sieci wod-
no- kanalizacyjne, obejście 
Wołowa nazywane „małą 
obwodnicą” choć sama na-
zwa była często przedmiotem 
krytyki i hejtu. Czy ten hejt 
sprawiał, że czasem wycofy-
wał się Pan z decyzji? Z ja-
kich projektów – z dzisiejszej 
perspektywy – najbardziej 
Pan żałuje, że się wycofał?
- Hejt był i jest częścią tej pra-
cy – szczególnie przy dużych 
inwestycjach, które ingerują 
w codzienność mieszkańców. 
Krytyka sama w sobie nie była 
powodem do wycofywania się 
z decyzji, ale bywała czynnikiem, 
który zmuszał do ich odkładania, 
modyfikowania albo szukania 
kompromisów. Z perspektywy 
czasu najbardziej żałuję tych pro-
jektów, które były przygotowane, 
miały sens rozwojowy, ale zabra-
kło odwagi, czasu albo społecznej 
akceptacji, by doprowadzić je do 
końca. Przykładem takiej inwe-
stycji była „Budowa instalacji 
do segregacji i przetwarzania 
odpadów komunalnych”, z któ-
rej to inwestycji wycofałem się 
ponieważ interpretowana była 
ona jako „spalarnia”. Do dzisiaj 
ponosimy skutki braku realizacji 
tej inwestycji. Czasem ustępstwo 
wobec presji wydaje się rozsądne 
„tu i teraz”, ale po latach widać, 
że gmina mogła być dziś o krok 
dalej. To jedna z trudniejszych 
lekcji tej pracy – że nie każda do-
bra decyzja od razu spotyka się ze 
zrozumieniem, a odpowiedzial-

ność polega czasem na tym, by ją 
podjąć mimo krytyki. Tak też się 
stało, ale to zostawmy jako lekcję 
dla nas wszystkich. Nie byłoby 
tego sukcesu w postaci rozwoju 
gminy (347 mln. zrealizowanych 
przez 15 lat inwestycji, przy rocz-
nych możliwościach naszej gminy 
-8 mln zł), gdyby nie współpraca 
zarówno wewnątrz rady jak 
i mojego zespołu oraz akcepta-
cja mieszkańców. To właśnie te 
czynniki zadecydowały o naszym 
sukcesie. Fakt ten został dostrze-
żony również w 2025 roku na 
arenie krajowej, gdzie zajęliśmy 
7 miejsce w Polsce w kategorii 
Inwestycje Samorządów 2025 
w rankingu Pisma Samorządu 
Terytorialnego Wspólnota w ka-
tegorii Miasta Powiatowe. Warto 
podkreślić, że nie byłoby tego 
sukcesu gdyby nie współpraca 
z Urzędem Marszałkowskim 
Województwa Dolnośląskiego. 
Dzięki tej współpracy pozy-
skaliśmy około 1/3 środków na 
finansowanie naszych inwestycji.
Kurier Gmin: A jakie inwe-
stycje najbardziej utkwiły 
Panu w pamięci i uważa Pan, 
że mają kluczowe znaczenie 
dla bezpieczeństwa miesz-
kańców? 
- O inwestycjach drogowych mó-
wiłem już bardzo dużo na prze-
strzeni 15 lat pełnienia funkcji 
burmistrza i nie chciałbym po raz 
kolejny powtarzać tych samych 
argumentów. Jest jednak oczywi-
ste, że zarówno realizacja nowych 
dróg, jak i ich właściwe utrzyma-
nie bezpośrednio przekładają się 
na bezpieczeństwo mieszkańców. 
To fundament, o który samorząd 
musi dbać w sposób ciągły. 

15 lat decyzji, presji i inwestycji. Burmistrz Wołowa 
o odpowiedzialności, hejcie i rozwoju gminy

Piękne rondo biszkoptowe, dziś miasto może się nim pochwalić. W czasie budowy przeciwnicy zmian 
krytykowali pomysł.

Dariusz Chmura z żoną Anną - zawsze podkreślał, że dzięki wsparciu rodziny mógł poświęcić się pracy 
na rzecz gminy.

Podpisywanie jednej z wielu umów. Na zdjęciu Rafał Borzyński, Bartosz Granat, Jan Janas - radni, 
prezesi i samorządowcy.

Remonty cmentarzy na Kresach, zaangażowanie w pomoc Polakom, którzy tam zostali po wojnie - te 
projekty zaczęły się jeszcze przed 2010 rokiem bez wsparcia samorządu. Pomimo krytyki, hejtu jaki 

wylewał się na burmistrza, pomoc trwa do dziś. Dziękujemy w imieniu tych, którzy ciągle tej pomocy 
potrzebują mieszkając na terenie objętym wojną. Są tam i żyją Polacy.

To była jedna z pierwszych inwestycji burmistrza 
- remont WOK-u. Na zdjęciu burmistrz Dariusz 

Chmura i wicemarszałek województwa dolno-
śląskiego Jerzy Łużniak oglądali dotychczasowe 

efekty prac w remontowanym Wołowskim 
Ośrodku Kultury.

Samorządowcy, którzy stali za burmistrzem i jego inwestycjami dla Gminy Wołów. Zaufali mu.

Zbieranie zniczy na Kresy to już w Wołowie tradycja. Dzięki zaangażowaniu w projekt burmistrza 
Dariusza Chmury i wielu nauczycieli szkół, młodzież poznaje historię swoich przodków - pisaliśmy w 

Kurierze Gmin.
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Bardzo istotną i jednocześnie 
pilną potrzebą zgłaszaną przez 
mieszkańców była również mo-
dernizacja oświetlenia ulicznego 
poprzez wymianę lamp sodowych 
na nowoczesne oświetlenie LED. 
W tym obszarze odnieśliśmy 
naprawdę duży sukces. Byliśmy 
liderem projektu partnerskiego 
realizowanego wspólnie z ośmio-
ma gminami, a jednocześnie to 
właśnie w naszej gminie wymie-
niono największą liczbę punktów 
świetlnych. Dzięki temu uzyska-
liśmy także najwyższe dofinanso-
wanie na realizację tej inwestycji, 
której łączna wartość wyniosła 
około 30 milionów złotych.
Sukces tego projektu polega na 
kilku aspektach jednocześnie: 
nocą jest wyraźnie jaśniej, co 
bezpośrednio poprawia poczucie 
i realny poziom bezpieczeństwa, 
a jednocześnie koszty utrzymania 
oświetlenia są niższe dzięki jego 
wysokiej jakości i energooszczęd-
ności. W tym przypadku jakość, 
oszczędność oraz estetyka miasta 
i gminy idą ze sobą w parze.
Za bardzo ważną inwestycję uwa-
żam również ścieżkę rowerową 
na odcinku Wołów-Lubiąż. Choć 
nie jest ona jeszcze w pełni ukoń-
czona, już teraz jest intensywnie 
wykorzystywana zarówno przez 
mieszkańców, jak i przez tury-
stów spoza gminy. Chciałbym 
podkreślić, że ta ścieżka jest za-
ledwie elementem wielokilome-
trowej sieci ścieżek rowerowych, 
które od kilkunastu lat konse-
kwentnie rozwijamy na terenie 
całej gminy. Dlaczego właśnie ta 
inwestycja szczególnie utkwiła 
mi w pamięci? Ponieważ łączy 
w sobie kilka kluczowych war-
tości: poprawę bezpieczeństwa 
mieszkańców, dbałość o zdrowie 
poprzez aktywność fizyczną 
oraz rozwój turystyki, która ma 
ogromne znaczenie dla lokalnej 
społeczności. Trzeba również 
wspomnieć o przebudowie dro-
gi wojewódzkiej nr 338 przez 
miasto, która to inwestycja była 
bardzo trudnym zadaniem do 
wykonania. Siedem lat trwało 
projektowanie a dofinansowanie 
do realizacji tej inwestycji, które 
uzyskaliśmy z UMWD to 70 proc 
wartości inwestycji przy wkładzie 
gminy na poziomie 30 proc. 
Warto wspomnieć jeszcze o na-
szym „Ruskim Placu”. Pamię-
tamy jak wyglądał kiedyś a jak 
wygląda dziś. Zmierzyłem się 
z najtrudniejszymi i najpoważ-
niejszymi tematami. Te, któ-
re zrealizowałem poczytuję za 

wspólny sukces. Te które czekają 
w kolejce do realizacji stanowią 
moje wyzwanie na kolejne lata. 
Wyjątkowo traktuję budowę 
ośrodka wsparcia osób niepeł-
nosprawnych i podziwiam entu-
zjazm członków, którzy pokazali 
społeczności lokalnej, że można 
zrealizować każdy projekt, je-
żeli jest współpraca i jest on 
ważny społecznie.Te wszystkie 
inwestycje zawsze miały dawać 
bezpieczeństwo mieszkańcom jak 
Śródmiejskiej Obejście Wołowa, 
droga 338, chodniki, kanalizacja, 
oświetlenie i wiele, wiele innych 
dzięki którym mieszkańcom 
Gminy Wołów żyje się lepiej 
i bezpieczniej. 
- Kurier Gmin: A jeśli chodzi 
o projekty społeczne. Z czego 
musiał się Pan wycofać lub co 
musiał Pan na pewien czas 
odłożyć?
- Na pewno projekty związane 
z Kresami. Podczas kampanii 
wyborczej w 2018 roku hejt wo-
bec mnie i mojej rodziny był tak 
silny, że zrezygnowałem z bezpo-
średniego udziału w tych działa-

niach i zaprzestałem wyjazdów. 
Koordynowałem wszystko z „dru-
giego planu”. Na pierwszej linii 
pozostał Wojtek Orłowski. Dziś 
efektem jego pracy są nagrania 
z mieszkańcami – wcześniej była 
dokumentacja i kontakty, teraz 
są filmy. Ludzie dziękują.
Pracujemy z osobami, które opo-
wiadają historie swoich rodzin 
z Kresów – dziadków, rodziców. 
Ci ludzie odchodzą. To ostatni 
moment, by ocalić te wspomnie-
nia. Przez hejt wiele projektów 
zostało zatrzymanych, ale cieszę 
się, że Wojtek wytrwał i że mogę 
nadal go w tym wspierać.
- Kurier Gmin: Od lat Pana 
przeciwnicy zarzucają Panu 
zadłużanie gminy. Tymcza-
sem na ostatniej sesji w Brze-
gu Dolnym radni wskazywali 
gminę Wołów jako przykład 
miejsca, gdzie realizuje się 
duże inwestycje. 
- Z jednej strony cieszy mnie to, 
że jesteśmy pozytywnie oceniani 
nawet poza granicami gminy 
i stawiani jako przykład miej-
sca, w którym konsekwentnie 

realizuje się duże inwestycje, 
bo trzeba przypomnieć sobie, że 
w 2010 roku to my patrzyliśmy 
z podziwem jak rozwija się gmi-
na Brzeg Dolny. Z drugiej – ze 
smutkiem obserwuję, że wciąż 
pojawiają się głosy, które spro-
wadzają rozwój gminy wyłącznie 
do hasła „zadłużania”, bez zro-
zumienia podstawowych zasad 
ekonomii finansów publicznych.
Rozwój gminy bez sięgania po 
zewnętrzne źródła finansowania: 
kredyty, pożyczki czy emisję 
obligacji, jest po prostu niemoż-
liwy. Należy wiedzieć, że nasza 
gmina ma możliwości realizacji 
inwestycji z własnych środków 
ograniczone w każdym roku 
budżetowym do poziomu około 
8 mln zł rocznie. Samorządy, 
które nie korzystają z sięgania 
po zewnętrzne źródła finanso-
wania, stoją w miejscu. Racjo-
nalnie zaplanowany i kontrolo-
wany dług nie jest celem samym 
w sobie, lecz narzędziem, które 
pozwala realizować inwestycje 
tu i teraz, a nie odkładać je na 
bliżej nieokreśloną przyszłość. 
To odpowiedzialne ryzyko, które 
bierzemy na siebie wspólnie ze 
skarbnikiem gminy.
Łatwo jest „przetrwać” kadencje 
bez podejmowania decyzji i bez 
inwestycji. Znacznie trudniej jest 
wziąć odpowiedzialność za realny 
rozwój, który wymaga odwagi 
i długofalowego myślenia. My 
wybraliśmy to drugie podejście.
Efekty są mierzalne. Do końca 
2024 roku w gminie Wołów zre-
alizowaliśmy inwestycje o łącznej 
wartości 327,2 mln zł w per-
spektywie 15 lat. Dług na koniec 
2024 roku wynosi 111,8 mln 
zł, a jego przyrost od momentu 
objęcia przeze mnie funkcji to 
82,7 mln zł. Jednocześnie gmi-
na dopłaciła do inwestycji 54,2 
mln zł z dochodów bieżących tj. 
podatków i opłat, a aż 190,3 mln 
zł stanowiły dochody majątkowe 
(pozyskane dotacje i sprzedaż 
mienia).
Te liczby pokazują jasno: zadłu-
żenie nie jest przejawem nieod-
powiedzialności, lecz świadomej 
i racjonalnej polityki finansowej. 
Bez kredytów, pożyczek i obliga-
cji nie bylibyśmy w stanie zreali-
zować tak dużej liczby inwestycji, 
które dziś realnie poprawiają ja-
kość życia mieszkańców i budują 
przyszłość gminy Wołów.
Kurier Gmin: Dziękuję za 
rozmowę.

martaringart@kuriergmin.pl

15 lat decyzji, presji i inwestycji. Burmistrz Wołowa 
o odpowiedzialności, hejcie i rozwoju gminy

Targowisko Miejskie. Długowieczna tradycja 
targów w Wołowie została doceniona. Remont 
wart 1 764 154,60 zł współ�nansowany był ze 

środków Europejskiego Funduszu Rolnego w 
ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich 

na lata 2007 – 2013 oraz budżetu gminy Wołów 
- pisaliśmy w Kurierze Gmin. To również jedna z 
pierwszych zrealizowanych inwestycji nowego 

burmistrza w latach 2010 -2014.

Droga 338 kosztowała ponad 15 mln zł .Na zdjęciu burmistrz Dariusz Chmura i jego ówczesny zastęp-
ca Jan Janas w terenie doglądają prac.

Rafał Borzyński, obecnie prezes Wod - Kan Wołów, Jan Janas, ówczesny wiceburmistrz, a obecnie 
starosta, Tymoteusz Myrda, członek zarządu województwa dolnośląskiego w latach 2018 - 2014 na 

placu budowy drogi 338.

Wiadukt w trakcie budowy wraz drogami.

Przebudowa głównych dróg w mieście i budowa 
rond, nie zawsze miała zwolenników. Dziś 

wszyscy z tych dróg korzystają.

Wyremontowana biblioteka. To jedna z kolej-
nych inwestycji, które powstały w Wołowie.
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Droga Wołów – Gródek, przez 
lata uznawana za jeden z naj-
bardziej problematycznych 
odcinków w północnej części 
powiatu wołowskiego, do-
czekała się gruntownego re-
montu. Zakończono pierwszy 
etap inwestycji, a  efekt prac 
– równa, nowa nawierzch-
nia i  poprawiona przejezd-
ność – wizytowana była przez 
przedstawicieli samorządów 
lokalnych i  wojewódzkich. 
To symboliczny moment nie 
tylko dla mieszkańców oko-
licznych miejscowości, ale 
także dla kierowców dojeż-
dżających do Wołowa i  dalej 
w kierunku Wrocławia.

Kluczowy ciąg 
komunikacyjny dla powiatu 
i regionu 

Droga Wołów – Gródek ma 
znaczenie znacznie wykraczają-
ce poza lokalny charakter. Jak 
podkreśla Jan Janas, starosta po-
wiatu wołowskiego, to droga po-
wiatowa łącząca się bezpośrednio 
z drogą wojewódzką, stanowiąca 
istotny dojazd zarówno dla miesz-
kańców, jak i osób codziennie 
dojeżdżających do pracy:

– Zakończono pierwszy etap 
remontu drogi Wołów–Gródek.
Ta droga nasza powiatowa łączy 
się z drogą wojewódzką i w tej 
chwili będzie to dojazd nie tylko 
dla mieszkańców, ale również 
dla osób, które dojeżdżają samo-
chodami do Wołowa i dalej do 
Wrocławia czy Poznania do S5- 
mówił starosta podczas wizytacji. 
Inwestycja wpisuje się w szerszy 

proces modernizacji układu dro-
gowego w regionie. Równolegle, 
etapami od kilku lat, prowadzony 
jest remont drogi wojewódzkiej 
od Wołowa w kierunku Pełczyna, 
Warzęgowa w kierunku Żmigro-
du co razem tworzy coraz bardziej 
spójny i bezpieczny system komu-
nikacyjny.

Lata zaniedbań, protesty 
i „droga wstydu”

Dla mieszkańców Gródka, 
Proszkowej i okolicznych miej-
scowości ten remont ma także 
wymiar symboliczny. Przez lata 
odcinek był w złym stanie tech-
nicznym, pojawiały się protesty 
mieszkańców, a temat drogi 
regularnie wracał podczas sesji 
i spotkań samorządowych. De-
cyzje o przesuwaniu środków 
w poprzedniej kadencji na inne 
zadania budziły emocje i po-
czucie marginalizacji tej części 
gminy i powiatu. Dziś – jak 
mówią samorządowcy – „drogi 
wstydu już nie ma”. Jest równa, 
bezpieczna trasa, która realnie 
poprawia komfort jazdy i bez-
pieczeństwo. 

Koszty i finansowanie: 
powiat inwestuje własne 
środki

Remont drogi Wołów – Gródek 
został zrealizowany ze środków 
Powiatu Wołowskiego, co wie-
lokrotnie podkreślano podczas 
wizytacji. To ważny sygnał – jak 
zaznaczał starosta – że powiat 
nie tylko oczekuje wsparcia 
z zewnątrz, ale potrafi samodziel-
nie wygospodarować pieniądze 
na kluczowe inwestycje drogo-
we. Jednocześnie samorząd nie 

ukrywa, że potrzeby są znacz-
nie większe. Koszty remontów 
dróg – wynikające z rosnących 
cen materiałów, robocizny i wy-
magań technicznych – sięgają 
dziś kilku milionów złotych za 
odcinek, dlatego bez wsparcia 
samorządu województwa i fun-
duszy zewnętrznych nie da się 
zrealizować wszystkich niezbęd-
nych zadań.

„Cywilizowany wjazd do 
gminy Wołów”

Podczas wizytacji obecny był 
także Dariusz Chmura, bur-
mistrz Wołowa, który zwracał 
uwagę na znaczenie tej trasy jako 
jednego z głównych wjazdów do 
gminy: – Chcemy pani marsza-
łek pokazać jeszcze te problemy. 
To jest skrót DS5. W końcu 
mamy cywilizowany wjazd do 
gminy Wołów i powiatu wołow-
skiego – podkreślał burmistrz. 
Jednocześnie apelował o kolejne 
remonty, wskazując konkretne 
miejscowości: – Bardzo prosimy 
o wsparcie remontów Warzęgo-
wa i Pełczyna. Warzęgowo jest 

w trakcie procedury, Pełczyn 
także wymaga pilnej interwencji.

Rada Miejska: wsłuchujemy 
się w głos mieszkańców

Głos zabrał również Jan Tom-
ków, przewodniczący Rady Miej-
skiej w Wołowie, który nie krył 
zadowolenia z zakończenia in-
westycji: – Jako Rada Miejska 
w Wołowie bardzo się cieszymy, 
że powstała ta droga, bo będzie 
służyła mieszkańcom. Prosimy 
panią marszałek o jeszcze kil-
ka takich dróg w Wołowie i w 
naszym powiecie. Wsłuchujemy 
się w głos mieszkańców i remon-
tujemy drogi, które są niezwykle 
ważnymi ciągami komunikacyj-
nymi – mówił.

Samorząd województwa: 
bezpieczeństwo przede 
wszystkim

W wizytacji uczestniczyła także 
Natalia Gołąb, członkini Zarządu 
Województwa Dolnośląskiego. 
Jak zaznaczyła, bez względu 
na kategorię drogi – powiatową 
czy wojewódzką – priorytet jest 

jeden: – Ważne, by powstawały 
te drogi, by remontować bardzo 
ważne odcinki. Wszystko po to, 
żeby zwiększać bezpieczeństwo 
na drogach naszych mieszkań-
ców.

Podziękowania i kolejne 
etapy

Na zakończenie starosta Jan 
Janas podziękował zarządowi po-
wiatu oraz radnym powiatowym, 
którzy poparli decyzję o przezna-
czeniu środków na remont drogi 
Wołów – Gródek: – Dziękuję za-
rządowi powiatowemu i radnym 
powiatowym, którzy głosowali 
za tym, aby wyremontować tę 
drogę i wyłożyć powiatowe pie-
niądze – podkreślił. Zakończenie 
pierwszego etapu inwestycji to 
ważny krok, ale – jak zgodnie 
przyznają samorządowcy – to 
dopiero początek.

Przed powiatem i gminami ko-
lejne wyzwania drogowe, a droga 
Wołów – Gródek stała się przykła-
dem, że nawet po latach sporów 
i problemów można doprowadzić 
kluczową inwestycję do finału. 
Modernizacja drogi powiatowej 
Wołów – Gródek obejmuje pra-
wie 9 km trasy od Wołowa przez 
Garwół, Sławowice, Proszkową aż 
do Gródka i skrzyżowania z drogą 
wojewódzką DW 339.

To oznacza, że prawie 9 km 
zmieniono z gruntownie znisz-
czonej nawierzchni na nową, po-
prawiono pobocza, odwodnienie 
i oznakowanie — co znacząco 
podnosi komfort i bezpieczeństwo 
jazdy na tej kluczowej trasie ko-
munikacyjnej w powiecie wołow-
skim. Koszt inwestycji to ponad 
7 mln zł. mr

Remont drogi Wołów – Gródek pierwszy etap zakończony. 
Prawie 9 km nowej nawierzchni za ponad 7 mln zł

Na drogach powiatowych w Powiecie Wołowskim pojawiły się 
nowe przejścia dla pieszych. Inwestycja została zrealizowana 
przez Zarząd Dróg Powiatowych w Wołowie i  ma na celu 
poprawę bezpieczeństwa uczestników ruchu drogowego, 
w szczególności pieszych.

Nowe oznakowane przejścia 
wykonano: w miejscowości Żer-
kówek; przy ulicy ks. Jana Puka 
w Brzegu Dolnym.

W ramach prac w Żerkówku 
przejście dla pieszych zostało 
dodatkowo doposażone w ba-
rierki ochronne, które pomagają 
uporządkować ruch pieszy, oraz 

w tzw. „kocie oczka” – elementy 
odblaskowe montowane w na-
wierzchni jezdni. Rozwiązanie 
to jest szczególnie istotne na 
słabiej oświetlonych odcinkach 
dróg, ponieważ znacząco popra-
wia widoczność przejścia dla 
kierowców, zwłaszcza po zmroku 
i w trudnych warunkach atmos-

ferycznych. Nowa infrastruktura 
ma realny wpływ na zwiększenie 
bezpieczeństwa w tych lokali-
zacjach i stanowi kolejny krok 
w kierunku poprawy jakości 
poruszania się po drogach po-
wiatowych.

Zarząd Dróg Powiatowych 
w Wołowie apeluje do kierow-
ców o zachowanie szczególnej 
ostrożności w rejonie przejść 
dla pieszych, a pieszym życzy 
bezpiecznego i świadomego ko-
rzystania z nowo wykonanych 
rozwiązań.

kk

Nowe przejścia dla pieszych 
na drogach powiatowych
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Regionalne Centrum Krwio-
dawstwa i  Krwiolecznictwa 
we Wrocławiu podsumowało 
rok 2025 w wyjątkowy sposób, 
zwracając uwagę na niezwy-
kłego krwiodawcę z naszego 
regionu. Pan Janusz z Brzegu 
Dolnego przekroczył imponu-
jącą granicę ponad 144 litrów 
oddanej krwi, ustanawiając 
jeden z najwyższych wyników 
w historii.

To osiągnięcie oznacza realną 
pomoc dla tysięcy pacjentów, dla 
których krew i jej składniki są 
często jedyną szansą na zdrowie, 

a nawet życie. Przedstawiciele 
RCKiK podkreślają, że taki 
wynik to efekt wieloletniej, syste-
matycznej postawy i ogromnego 
zaangażowania.

Pan Janusz jest jednak zna-
ny nie tylko jako rekordowy 
dawca krwi. To także osoba 
o niezwykle szerokich zain-
teresowaniach. Jest pasjona-
tem fotografii przyrodniczej, 
a także właścicielem najwięk-
szego w Polsce zbioru kart 
telefonicznych z całego świata. 
Dodatkowo od lat kolekcjonuje 
przedmioty związane z krwio-
dawstwem oraz Polskim Czer-
wonym Krzyżem, dokumentując 

historię idei niesienia bezintere-
sownej pomocy innym.

Rok 2025 w Regionalnym Cen-
trum Krwiodawstwa i Krwiolecz-
nictwa we Wrocławiu zakończył 
się więc symbolicznym akcentem 
– historią człowieka, który po-
kazuje, że regularne oddawanie 
krwi może stać się nie tylko for-
mą pomocy, ale również życiową 
misją. 

Pracownicy centrum dziękują 
Panu Januszowi za każdy odda-
ny litr krwi, za inspirujące pasje 
oraz za przykład, który może 
zachęcić innych do dołączenia do 
grona honorowych krwiodawców.

dz

Ponad 144 litry oddanej 
krwi. Wyjątkowy dawca 

z Brzegu Dolnego

Fo
t.R

CK
iK

 w
e W

ro
cła

wi
u

Wracamy do dramatycznego 
zdarzenia, do którego doszło 
kilka dni temu w  Bożeniu, 
w  rejonie kanału znajdują-
cego się obok oczyszczalni 
ścieków. Sprawa poruszy-
ła mieszkańców i  wywołała 
szeroką dyskusję na temat 
bezpieczeństwa tego miej-
sca. 30 grudnia 2025 roku 
pojawiły się wreszcie dobre 
wiadomości.

Przypomnijmy: kilka dni 
temu dzieci spacerujące z psami 
zauważyły dwie sarny, które 
wpadły do kanału i nie były 
w stanie się z niego wydostać. 
Widząc zagrożenie, natych-
miast zaalarmowały dorosłych 
i wezwały pomoc.

– Na miejsce dotarłem tak szyb-
ko, jak tylko mogłem... niestety 
jedna sarna była już martwa – re-
lacjonował w mediach społeczno-

ściowych ojciec dzieci, które jako 
pierwsze dostrzegły zwierzęta.

Drugą sarnę udało się wy-
ciągnąć z kanału i uratować, 
jednak – jak podkreślał świadek 
– decydowały dosłownie minuty. 
Zdarzenie po raz kolejny zwró-
ciło uwagę na ogromne zagro-
żenie, jakie stwarza to miejsce. 
Kanał nie był w żaden sposób 
zabezpieczony: brak ogrodzenia, 
strome i bardzo śliskie betono-
we brzegi sprawiały, że stanowił 
on śmiertelną pułapkę dla zwie-

rząt i realne niebezpieczeństwo 
dla ludzi.

Mieszkańcy alarmowali, że 
w okolicy często spacerują całe 
rodziny, dzieci i młodzież. Wy-
starczy chwila nieuwagi, by 
doszło do tragedii.

– Dziś wpadły zwierzęta. Nie 
dopuśćmy do tego, by następnym 
razem był to człowiek – ostrzegał 
autor jednego z wpisów, apelując 
o pilne działania.

Apel nie pozostał bez odpowie-
dzi. Jak poinformowano we wto-

rek, kanał został zabezpieczony 
betonowymi płytami. To szybka 
i konkretna reakcja po nagło-
śnieniu sprawy, która znacząco 
poprawia bezpieczeństwo w tym 
rejonie.

– Dziękuję za szybką reakcję 
i podjęcie działań po nagłośnie-
niu sprawy. To pokazuje, że głos 
mieszkańców ma znaczenie, 
a bezpieczeństwo ludzi i zwierząt 
powinno być zawsze priorytetem 
– podkreślają mieszkańcy.

kk

Wracamy do sprawy dramatu w Bożeniu. 
Kanał przy oczyszczalni został zabezpieczony
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OKRĘGOWA STACJA KONTROLI
POJAZDÓW W BRZEGU DOLNYM

GODZINY OTWARCIA:
pon.–pt.: 8.00 – 17.00

sob.: 8.00 – 14.00

Brzeg Dolny, ul. Sienkiewicza 27,

tel. 71 319 55 15
www.okregowastacjakontroli.pl

ZAPRASZA NA

PRZEGLĄDY REJESTRACYJNE
WSZYSTKICH POJAZDÓW

razem od 27 lat
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czynne 7 dni w tygodniu!

WYPOŻYCZALNIA 
PĘGÓW

Samochody osobowe 
• dostawcze • lawety

ul. Główna 79, Pęgów
Zadzwoń: 

600 562 036 

605 286 025 

575 366 222 
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ul. Polna 5

56-100, Wołów

tel. 602 641 297

tel. 71 389 40 06

www.meble-wolow.pl
od 2005 r. w Wołowie
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To informacja, na którą lokal-
ne redakcje wydające gazety 
papierowe w  całej Polsce 
czekały od lat. Ministerstwo 
Kultury i Dziedzictwa Narodo-
wego zapowiedziało urucho-
mienie programu wsparcia 
dla lokalnych mediów, w tym 
prasy. W  przyszłym roku na 
ten cel ma zostać przezna-
czone 10 mln zł. Pieniądze 
mają wspierać m.in. promocję 
treści poświęconych lokalnej 
kulturze.

To ważny sygnał, że państwo 
zaczyna dostrzegać rolę lokal-
nych gazet, nie jako dodatku do 
mediów ogólnopolskich, ale jako 
fundamentu demokracji lokalnej 
i kontroli obywatelskiej.

Dlaczego lokalne media po-
trzebują wsparcia?
Odpowiedź jest prosta: rynek 
prasy lokalnej od lat zmaga się 
z głębokim kryzysem. Kurczący 
się rynek reklamy lokalnej, 
rosnące koszty druku, dystry-
bucji i energii sprawiły, że wiele 
tytułów zniknęło z mapy Polski 
lub zostało zmuszonych do re-
zygnacji z papierowych wydań 
i przeniesienia się do internetu.
A przecież gazety lokalne po-
wstałe po 1989 roku były sym-
bolem rodzącej się wolności 
i samorządności. To one uczyły 
mieszkańców demokracji, infor-

mowały o decyzjach rad i bur-
mistrzów, patrzyły władzy na 
ręce. Dziś ich liczba maleje, nie 
dlatego, że są niepotrzebne, ale 
dlatego, że koszty coraz częściej 
wygrywają z misją.

Między koncernami a media-
mi samorządowymi
Lokalne, niezależne redakcje 
znalazły się w trudnym poło-

żeniu. Z jednej strony działają 
duże, często zagraniczne koncer-
ny medialne, z drugiej – media 
samorządowe finansowane z pu-
blicznych pieniędzy. Pomiędzy 
nimi są redakcje prywatne, 
utrzymujące się z rynku i pracy 
dziennikarzy.
Nie brakuje też nacisków i prób 
dyscyplinowania niewygodnych 
mediów: odbierania ogłoszeń sa-

morządowych, sugestii „niepła-
cenia mediom, bo źle piszą”, czy 
pomysłów zakładania gminnych 
gazet. Takie głosy pojawiają się 
również na naszym lokalnym 
podwórku – także podczas sesji 
rad.

„Kurier Gmin” – gazeta, któ-
ra rosła razem z wolnością
W tym kontekście warto przy-
pomnieć historię Kurier Gmin. 
Gazeta wychodzi nieprzerwanie 
od 35 lat. Powstała w czasie, gdy 
w Polsce rodziła się wolność, 
samorząd i lokalna demokra-
cja. Od początku była tworzona 
dla mieszkańców trzech gmin, 
jako medium, które informuje, 
zadaje pytania. Już na starcie 
jasno wyznaczono granice: 
włodarze są od rządzenia, 
a gazeta – od informowania 
i kontroli. Dlatego szybko gaze-
ta założona i wydawana przez 
samorząd, który narodził się 
z wolną Polską, przeszła w ręce 
prywatne. Od tamtej pory jest 
wydawany przez zespół dzien-
nikarzy z doświadczeniem, nie 
z nadania. To ludzie, którzy 
nie tylko mają wykształcenie, 
ale przede wszystkim znają ten 
region, jego historię, problemy 
i mieszkańców.
To dziennikarze, którzy piszą 
dla Was od blisko 30 lat. Byli 
tu przed obecnymi władzami 
i – jeśli mieszkańcy będą tego 
chcieli – będą także po nich. 

Od początku Kurier Gmin nale-
ży do Stowarzyszenia Gazet Lo-
kalnych z siedzibą w Warszawie, 
a od kilku lat do Stowarzyszenia 
Dolnośląskie Media Lokalne. 
Razem możemy więcej od szcze-
bla lokalnego po ogólnopolski. 

Wsparcie potrzebne, ale po-
nad polityką
Zapowiedziany program wspar-
cia ma mieć charakter pilotażo-
wy. W pierwszym roku środki 
mają zostać rozdysponowane, 
w kolejnym – rozliczone. Klu-
czowe jest jedno: to wsparcie 
musi być ponad polityką – nie-
zależnie od tego, kto aktualnie 
rządzi. Podobne mechanizmy 
od lat funkcjonują w krajach 
Europy Zachodniej, gdzie prasa 
lokalna traktowana jest jako 
dobro publiczne, a nie koszt do 
ograniczenia.

Lokalne media to inwestycja, 
nie wydatek
W debacie publicznej pojawiają 
się czasem opinie, że „Polacy nie 
kupują gazet”. Tymczasem lo-
kalne media wciąż mają swoich 
czytelników, tworzą miejsca pra-
cy dla dziennikarzy, fotografów 
i redaktorów oraz dokumentują 
codzienne życie wspólnot, które-
go nikt inny nie opisze. Dlatego 
wsparcie dla prasy lokalnej nie 
powinno być jednorazowym 
gestem. Powinno zakończyć 
się ustawowym, trwałym roz-
wiązaniem, które zabezpieczy 
niezależność redakcji i prawo 
mieszkańców do rzetelnej infor-
macji. Bo lokalna gazeta to nie 
biuletyn i nie ulotka.
To kronika miejsca, pamięć 
społeczna i jeden z filarów de-
mokracji lokalnej.

Marta Ringart-Orłowska, 
Wydawca

FELIETON

Prezent pod choinkę dla lokalnych redakcji. 
Rząd zapowiada wsparcie prasy, a „Kurier 

Gmin” przypomina swoją misję
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Po Nowym Roku do wszyst-
kich gospodarstw domowych 
w  powiecie wołowskim tra� 
papierowy „Poradnik Bezpie-
czeństwa”. To ogólnopolska 
inicjatywa rządowa, przygoto-
wana centralnie i realizowana 
równolegle we wszystkich 
regionach kraju.

Spotkania wojewody Anny 
Żabskiej, miesiąc temu z samo-
rządowcami i służbami, które 
ostatnio odbywały się także 
w naszym powiecie, były elemen-
tem szerszych działań państwa 
związanych z ochroną ludności 
i przygotowaniem mieszkańców 
na sytuacje kryzysowe.

Kto przygotował poradnik 
bezpieczeństwa?

Poradnik został opracowany 
na szczeblu rządowym przez Mi-
nisterstwo Spraw Wewnętrznych 
i Administracji, Ministerstwo 
Obrony Narodowej oraz Rządowe 
Centrum Bezpieczeństwa.

To nie lokalna broszura in-
formacyjna, ale spójny materiał 
państwowy, przygotowany przez 
instytucje odpowiedzialne za bez-
pieczeństwo wewnętrzne, obronę 
oraz zarządzanie kryzysowe.

Spotkania wojewody 
w powiecie – 
nieprzypadkowe

Jak podkreślają samorządow-
cy, spotkania wojewody z władza-
mi gmin, powiatu i służbami mia-
ły na celu omówienie realnych 
zagrożeń występujących lokalnie 
– od zjawisk pogodowych, przez 
bezpieczeństwo energetyczne, 
po gotowość na sytuacje nad-
zwyczajne.

To właśnie podczas tych roz-
mów akcentowano potrzebę:
- dotarcia z rzetelną informacją 
bezpośrednio do mieszkańców,

- wzmocnienia świadomości spo-
łecznej,
- uzupełnienia procedur i syste-
mów alarmowych o praktyczną 
wiedzę dla rodzin.

Papierowy poradnik jest kon-
kretnym efektem tych założeń 
– narzędziem, które trafia do 
każdego domu.

Co znajdzie się 
w poradniku?

Rządowy poradnik ma charak-
ter praktycznego przewodnika, 
napisanego prostym językiem. 
Mieszkańcy powiatu wołowskie-
go znajdą w nim m.in.:
- zasady postępowania w czasie 
pożarów, wichur, powodzi i sil-
nych mrozów,
- informacje, jak przygotować 
dom i rodzinę na przerwy w do-
stawach prądu, wody czy ogrze-
wania,
- wyjaśnienie sygnałów alarmo-
wych i komunikatów ostrzegaw-
czych,

- wskazówki dotyczące ewakuacji 
i plecaka ewakuacyjnego,
- podstawy pierwszej pomocy,
- najważniejsze numery alarmo-
we i procedury reagowania.

Poradnik ma służyć jako szybka 
ściąga w sytuacji stresu, gdy liczą 
się minuty i jasne instrukcje.

Dlaczego wersja papierowa?
Administracja rządowa pod-

kreśla, że papierowa forma nie 
jest przypadkowa. W sytuacjach 
kryzysowych mogą zawieść prąd, 
internet i telefonia komórkowa. 
Broszura:
- jest dostępna zawsze,
- może być używana przez senio-
rów i osoby mniej biegłe cyfrowo,
- powinna znajdować się w każ-
dym domu w łatwo dostępnym 
miejscu.

Kto dostarczy poradniki do 
domów?

Za kolportaż odpowiada Poczta 
Polska, która realizuje ogólno-
krajową dystrybucję. Broszury 
będą dostarczane bezpośrednio 
do skrzynek pocztowych. Sa-
morządy lokalne pełnią tu rolę 
informacyjną i organizacyjną, 
wspierając rządową akcję na 
poziomie gmin i powiatów.

Co zrobić po otrzymaniu 
poradnika?

Samorządowcy i służby apelu-
ją, aby nie odkładać broszury „na 
później”. Warto:
1. przeczytać ją wspólnie z do-
mownikami,
2. omówić podstawowe scena-
riusze – brak prądu, ewakuacja, 
kontakt z bliskimi,

3. sprawdzić, czy w domu są naj-
potrzebniejsze rzeczy na pierwsze 
godziny kryzysu.

Bezpieczeństwo zaczyna się 
w domu

Rozesłanie rządowych porad-
ników i wcześniejsze spotkania 
wojewody w powiecie pokazują, 
że bezpieczeństwo mieszkańców 
stało się jednym z priorytetów 
działań państwa. Wiedza za-
warta w broszurach ma pomóc 
mieszkańcom powiatu wołow-
skiego lepiej przygotować się 
na sytuacje, których nie da się 
przewidzieć, ale na które można 
być gotowym.

To proste narzędzie – ale w kry-
zysie może okazać się bezcenne.

ki

Rządowy poradnik bezpieczeństwa trafi do mieszkańców 
powiatu wołowskiego. Efekt szerszych działań państwa

Na spotkaniu z samorządowcami byli zaproszeni uczniowie jednej ze szkół, którzy odebrali już poradniki.

Straż pożarna i policja prezentowały swoje uposażenie. Burmistrz Wołowa, Dariusz Chmura zachęcał do czytania poradnika.

Policjancie prezentowali swój sprzęt do obrony.
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W Urzędzie Stanu Cywilnego 
w Brzegu Dolnym 29 grudnia 
odbyła się uroczysta ceremo-
nia z okazji Jubileuszu Złotych 
Godów – wyjątkowego święta 
par małżeńskich, które prze-
żyły 50 lat wspólnego życia. 
W  wydarzeniu uczestniczy-
li jubilaci, ich rodziny oraz 
przedstawiciele samorządu.

Uroczystość poprowadzili: Bur-
mistrz Brzegu Dolnego Ireneusz 
Fura, Kierownik Urzędu Stanu 
Cywilnego Gabriela Gutowska 
oraz Zastępca Kierownika USC 
Natalia Gałecka. W podniosłej 
atmosferze wręczono medale oraz 
upominki, a jubilaci otrzymali 
gratulacje i życzenia dalszych lat 
w zdrowiu i szczęściu.

Medale przyznane przez Pre-
zydenta Rzeczypospolitej Polskiej 
otrzymali: Urszula i Janusz 
Piwowarscy, Teodora i Józef 
Wołowcowie, Elżbieta i Zdzisław 
Lewiccy.

Każda z par została dodatkowo 
uhonorowana przez gminę kosza-
mi upominków i pamiątkowymi 
podziękowaniami.

Skąd się bierze tradycja 
Złotych Godów?

W Polsce jubileusz 50-lecia 
pożycia małżeńskiego, zwany 
Złotymi Godami, jest uważany 
za jedno z najważniejszych mał-
żeńskich świąt. Z tej okazji mał-
żeństwa, które przeżyły wspólnie 
co najmniej pół wieku, mogą 
otrzymać Medal za Długoletnie 
Pożycie Małżeńskie – odzna-
czenie ustanowione w 1960 r. 
i nadawane przez Prezydenta 
Rzeczypospolitej Polskiej. 

Medal ten jest formą państwo-
wego uznania dla trwałości mał-
żeństwa, symbolizującym szacu-

nek dla par, które przez dziesiątki 
lat budowały swoją rodzinę pomi-
mo wszelkich życiowych wyzwań. 

Ceremonie wręczenia odznaczeń 
odbywają się w Urzędach Stanu 
Cywilnego, ratuszach lub salach 

urzędowych na terenie całego kra-
ju, często w obecności najbliższych 
jubilatów. Gratulujemy jubilatom 

oraz życzymy kolejnych wspólnych 
lat w zdrowiu, miłości i radości!

ziela

Medale prezydenckie dla trzech par obchodzących 
50 lat małżeństwa wręczone w Brzegu Dolnym
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Gmina Wołów kontynuuje 
przygotowania do realizacji 
programu budowy przydo-
mowych oczyszczalni ście-
ków.

Po pierwszym spotkaniu in-
formacyjnym samorząd prze-
kazał mieszkańcom dodatkowe 
informacje dotyczące planowa-

nej inwestycji oraz poinformo-
wał o wydłużeniu terminu 
składania deklaracji udziału 
w projekcie.

Mieszkańcy zainteresowani 
przystąpieniem do programu 
mogą składać deklaracje do 15 
stycznia 2026 roku. Zgłoszenia 
są konieczne, aby dana nierucho-
mość mogła zostać uwzględniona 
w planowanym wniosku gminy 

o dofinansowanie. Samorząd 
podkreśla, że liczba realizowa-
nych inwestycji będzie uzależ-
niona od wysokości pozyskanych 
środków zewnętrznych.

Program skierowany jest do 
mieszkańców miejscowości nie-
należących do aglomeracji 
wodno-ściekowej KPOŚK. 
Oznacza to, że z dofinansowa-
nia nie będą mogły skorzystać 

osoby zamieszkujące obszary 
objęte aglomeracją, w tym mia-
sto Wołów oraz część większych 
miejscowości. Głównym celem 
programu jest poprawa jakości 
środowiska, ograniczenie zrzu-
tów ścieków do gruntu oraz 
uporządkowanie gospodarki 
ściekowej na terenach wiejskich.

Inwestycja zakłada możliwość 
uzyskania do 75 proc. dofi-

nansowania kosztów budowy 
przydomowej oczyszczalni ście-
ków. Wysokość wkładu własnego 
mieszkańców zostanie określona 
po rozstrzygnięciu naboru i przy-
znaniu dotacji gminie.

Deklaracje należy składać 
w Wydziale Środowiska 
i Rolnictwa Urzędu Miejskie-
go w Wołowie. Szczegółowych 
informacji udzielają pracownicy 
wydziału pod numerami telefo-
nów 71 319 13 21 oraz 71 319 
13 12.

kk

Przydomowe oczyszczalnie ścieków w gminie 
Wołów. Termin deklaracji wydłużony
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27 grudnia, hala sportowa 
w  Brzegu Dolnym stała się 
centrum dobroczynności 
i sportowych emocji. VII Edy-
cja Charytatywnego Turnieju 
Gwiazd zakończyła się spek-
takularnym sukcesem. Dzięki 
zaangażowaniu mieszkańców, 
sportowców i  darczyńców 
udało się zebrać niebagatelną 
kwotę 106 459 złotych.

27 grudnia na długo zapadnie 
w pamięć uczestnikom tegorocz-
nego turnieju. Wydarzenie pod ha-
słem „Wspólnie do jednej bramki!” 
przyciągnęło tłumy mieszkańców, 
którzy zamiast tradycyjnego bile-
tu, wrzucali do puszek „cegiełki”, 
wspierając tym samym leczenie 
i rehabilitację Poli Omielańczuk 
oraz Ryszarda Bieleckiego.

Dwie różne historie, jeden 
finał - pomagamy!

Pola ma 7 lat, a w swoim 
życiu przeszła już wiele skom-
plikowanych operacji – m.in. 
jelit z wyłonieniem stomii, oczu 
i serca. W wyniku leukomalacji 
w mózgu rozwinęło się u niej 
obustronne kurczowe mózgowe 
porażenie dziecięce. Dziewczynka 
zmaga się z dużymi problemami 
w poruszaniu i wymaga codzien-
nej opieki oraz wsparcia wielu 
specjalistów.

Ryszard Bielecki, dolnobrze-
żanin, po latach walki z rakiem 
nerki, jesienią 2024 roku otrzy-
mał kolejną trudną diagnozę: 
rak trzustki, będący późnym 
przerzutem po dawnej chorobie. 
Dzięki natychmiastowej operacji 
w Lizbonie, choć guz nie został 
usunięty, możliwe stało się kon-
tynuowanie leczenia celowanego. 
Obecnie Ryszard potrzebuje 
codziennej rehabilitacji.

Gwiazdy na parkiecie
Na parkiecie hali sportowej 

mogliśmy podziwiać znane twa-
rze ze świata sportu. W turnieju 
wzięli udział m.in. tacy zawod-
nicy jak Artur Szpilka, Michał 
Materla, Mariusz Wach, Łukasz 
„Juras” Jurkowski czy Maciej 
Sulęcki. Obecność gwiazd spor-
tów walki i piłki nożnej (m.in. 
Błażeja Augustyna i Michała 
Janoty) sprawiła, że sportowy 
poziom rozgrywek był wyjątkowo 
wysoki, a trybuny nieustannie 
skandowały doping.

Gwiazdy sportu i mieszkańcy razem. Charytatywny 
turniej zakończony sukcesem
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Poza emocjami czysto sporto-
wymi KS Rokita 1946 – zadbał 
o moc dodatkowych atrakcji. 
Odbyły się licytacje unikatowych 
koszulek i gadżetów, a dla naj-
młodszych przygotowano specjal-
ną strefę zabaw oraz konkursy. 
Dużym zainteresowaniem cieszy-
ła się strefa gastronomiczna oraz 
loterie fantowe, w których każdy 
los był realnym wsparciem dla 
potrzebujących.

Wspólnota, która niesie 
pomoc

Sukces siódmej edycji nie byłby 
możliwy bez ogromnego wspar-
cia lokalnych i nie tylko firm 
i instytucji, pojedynczych osób, 
mieszkańców naszego powiatu 
oraz wielu wolontariuszy, którzy 
pomogli w organizacji tego wyda-
rzenia. Kwota 106 459 złotych to 
dowód na to, że drzemie w nas 
ogromna siła i empatia. Zebrane 
środki zostaną przekazane na 
wsparcie Poli i Ryszarda, dając 
im i ich rodzinom realną nadzie-
ję i pomoc w codziennej walce 
o zdrowie. 

Tegoroczną edycję Turnieju 
Charytatywnego wsparli: Urząd 
Marszałkowski Województwa 
Dolnośląskiego, Gmina Brzeg 
Dolny, Miejski Ośrodek Sportu 
i Rekreacji w Brzegu Dolnym, 
Dolnobrzeski Ośrodek Kultury, 
Tuli Cafe, Markop, Gospodar-
stwo Szkółkarskie Artur Le-
siewicz, Paulina Czarny Hair 
Stylist, Smart/Ad, Abtrans7, 
Entrack, SandwiczSzop, Polska 
Spedycja i Transport, DSTeam, 
Restauracja Retro, Dar-Bet, 
MOSiR Brzeg Dolny, Emcor 
Packaking, Fizjo -Es, Tre Fonti, 
Santander 1 Oddział w Brzegu 
Dolnym, Cashify, Body Chief, 
Auto Service, Stół na Szwedz-
kiej, Kuźnia Talentów Arena, 

Maciej Trubisz Photography, 
Saller, BD Media Group, Amoa, 
Kancelaria Podatkowa Jeżyna 
Sp. z o.o., WKS Śląsk, Sports, 
Uśmiechnie Stomatologia Kata-
rzyna Baziuk, Custom Drinks, 
PPHU Mariusz Rabski, Dwie 
Oliwki, 2B Studio, Wójcikiewicz 
Centrum Wykończeń Wnętrz, 
PKO Bank Polski, Stodoła, DR, 
Netto, Modra, OddNova, Erbea, 
Gym4Fit, Ciepliński Detailing 
Studio, Esmont Elektrotechni-
ka, Kam Serwis, SLT Group, 
Bistro, Optyk Punkt Widzenia, 
Dolnośląski Związek Piłki Noż-

nej, Cimone, MSP Brzeg Dolny, 
Centrum Medyczne DSCM, Pani 
z warzywniaka, Hi 5!Outlet, 
Kazoku Sushi, Najprzedszkole, 
Pracownia Fryzjerska Ewa Ciźla, 
Lemoniada, Best Move, k52, Fi-
zjoterapia Klaudia Rostkowska, 
Rostorante DiVine Denis Grusz-
czyński, Markop Marcin Szmyt.

Organizatorzy nie kryją wzru-
szenia i dziękują każdemu, kto 
dołożył swoją cegiełkę do tego 
sukcesu. Brzeg Dolny po raz ko-
lejny udowodnił, że w pomaganiu 
nie ma sobie równych!

Kt

Gwiazdy sportu i mieszkańcy razem. Charytatywny 
turniej zakończony sukcesem

eprasa.pl 57d1dbd228



5 stycznia 2026 r.  Nr 1 (1810), Rok XXXVII www.kuriergmin.pl16

A
kc

ja
 s

p
o

³e
cz

n
a 

St
o

w
ar

zy
sz

e
n

ia
 D

o
ln

o
œl

¹s
ki

e
 M

e
d

ia
 L

o
ka

ln
e

eprasa.pl 57d1dbd228



5 stycznia 2026 r.  Nr 1 (1810), Rok XXXVIIredakcja@kuriergmin.pl 17

Wójt Gminy Wińsko Jolanta 
Krysowata-Zielnica odebra-
ła uroczyste oświadczenie 
Ministra Sportu i Turystyki, 
potwierdzające przyznanie 
do�nansowania na realizację 
kluczowej inwestycji w  miej-
scowości Małowice.

Dokument został przekazany 
podczas wizyty Poseł na Sejm 
RP Jolanty Niezgodzkiej, która 
odwiedziła gminę z wyjątkowym 
prezentem – oficjalną decyzją 
umożliwiającą rozpoczęcie reali-
zacji projektu. Minister Sportu 
i Turystyki przyznał Gminie 
Wińsko dofinansowanie w wyso-
kości 1 182 500,00 zł ze środków 
Funduszu Rozwoju Kultury 
Fizycznej w ramach programu 
„Orlik – Edycja 2025”.

Inwestycja obejmuje budowę 
kompleksu sportowego „Orlik 
2025” oraz sprawnościowego pla-
cu zabaw w Małowicach. Zgodnie 
z dokumentacją projektową 
powstanie:

- boisko piłkarskie o wymiarach 
32 m x 62 m z nawierzchnią 
z trawy syntetycznej, 
- boisko wielofunkcyjne o wymia-
rach 19 m x 32 m z nawierzchnią 
poliuretanową, 
- zaplecze sanitarno-szatniowe, 
- infrastruktura towarzysząca, 
w tym oświetlenie i elementy 
małej architektury, 

- sprawnościowy plac zabaw. 
Nowy kompleks będzie służył 

mieszkańcom Małowic i Iwna, 
a także wszystkim osobom aktyw-
nie spędzającym czas w tej części 
gminy. Jest to szczególnie istotne 
w kontekście dynamicznego rozwo-
ju budownictwa mieszkaniowego 
w obu miejscowościach i napływu 
nowych mieszkańców.

Słowa uznania i gratulacje kie-
rowane są do radnych Julianny 
Wdowiak oraz Agnieszki Kaczan, 
a także do wszystkich osób za-
angażowanych w przygotowanie 
i skuteczne przeprowadzenie 
wniosku o dofinansowanie. 

Dzięki uzyskanemu wsparciu 
finansowemu Gmina Wińsko 
może oficjalnie rozpocząć reali-
zację inwestycji, która na lata 
wzbogaci ofertę sportowo-rekre-
acyjną regionu.

ziela

1,18 mln zł dla Małowic. Powstanie tam nowoczesny 
kompleks sportowy „Orlik 2025” i plac zabaw
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Mieszkańcy gminy Brzeg Dol-
ny mogą ze spokojem patrzeć 
na rozkład jazdy autobusów 
w  nadchodzącym roku. Pod-
czas sesji Rady Miejskiej, która 
odbyła się 18 grudnia 2025 
roku, radni zabezpieczyli środ-
ki na funkcjonowanie trans-
portu zbiorowego w  2026 
roku. Dzięki rekordowemu 
do�nansowaniu zewnętrzne-
mu, gmina utrzyma dotych-
czasowy zakres linii łączących 
miasto z okolicznymi miejsco-
wościami.

Kluczowym elementem planu 
transportowego na 2026 rok jest 
pozyskanie wsparcia z dolnoślą-
skiego Funduszu Rozwoju Prze-
wozów Autobusowych (FRPA). 
Gmina Brzeg Dolny otrzymała 
dofinansowanie, które pokryje aż 
80% kosztów funkcjonowania li-
nii autobusowych. Pozostałe 20% 
wydatków zostanie sfinansowane 
bezpośrednio z budżetu gminy, 
co pozwoli na sprawną realizację 
połączeń bez nadmiernego obcią-
żania lokalnego budżetu.

Ponad 65 tysięcy 
kilometrów na pięciu 
liniach

W ramach przygo-
towań do nowego 
roku, już 4 grudnia 
2025 roku ogło-
szono przetarg 
na wyłonienie 
operatora, który 
obsłuży łącznie 
65 656 wozoki-
lometrów. Plan 
obejmuje pięć sta-
łych linii autobuso-
wych, które zapewnią 
transport mieszkańcom 
takich miejscowości jak:

Radecz, Żerkówek, Naborów, 
Grodzanów, Pysząca, Godzię-
cin, Bukowice, Jodłowice oraz 
Żerków.

Dzięki temu sieć połączeń po-
zostanie stabilna, umożliwiając 
dojazdy do pracy, szkół i insty-
tucji na terenie Brzegu Dolnego.

Ceny biletów bez zmian
Mimo ogólnego wzrostu 

kosztów życia, taryfa biletowa 
w 2026 roku ma pozostać na po-

ziomie ustalonym w poprzednim 
roku. Zgodnie z obowiązującymi 
przepisami bilet jednorazowy 
normalny będzie kosztował 4 zł, 

bilet miesięczny imienny to wy-
datek rzędu 140 zł. Dodatkowo, 
gmina planuje kontynuację syste-
mu ulg dla posiadaczy lokalnych 

kart mieszkańca, co ma zachęcać 
do korzystania z ekologicznego 
transportu zbiorowego zamiast 
samochodów prywatnych. kt

Autobusy w Brzegu Dolnym w 2026 roku: 
połączenia utrzymane, bilety bez podwyżek
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Piłkarska jesień na dolnośląskich 
boiskach rozpoczęła się 9 sierpnia 
2025r., kiedy to pierwszy gwizdek ar-
bitra o godzinie 16.00 rozpoczął mecz 
w Leśnej, gdzie tamtejszy Włókniarz 
mierzył się z Apisem Jędrzychowice. 
Pojedynek zakończył się zdecydowa-
nym zwycięstwem gospodarzy (4-0), 
a jako pierwszy do siatki bramki 
rywali trafił Arkadiusz Dyrda - 
w 21.min. sierpniowej konfrontacji. 
W kolejnych dniach do rozgrywek 
przystępowały kolejne drużyny, a w 4 
strefach o okręgowe punkty walczyły 
w sumie 64 zespoły (po 16 w grupie). 
Wszystkie one stoczyły w sumie 475 
pojedynków (o rezultacie 2 zadecydo-
wał walkower, a 3 pojedynki zostały 
przełożone na wiosnę), w których 
kibice obejrzeli 2.177 goli, co dało 
średnią 4,58 trafienia na spotkanie. 
Tak wygląda to w poszczególnych 
strefach:
Legnica 119 582 4,89
Jelenia Góra 119 557 4,68
Wałbrzych 118 543 4,60
Wrocław 119 495 4,15

w tabeli: okręg, ilość meczy, zdobyte gole, średnia 

gol/mecz 

Po rekordowe zwycięstwo jesienią 
sięgnął 28 września (w 9.kolejce 
ligi jeleniogórskiej) nowogrodziecki 
Chrobry, pokonując na własnym 
boisku Gryfa Gryfów Śl. 16-0. Z dużo 
mniej okazałego zwycięstwa 15 listo-
pada na zakończenie rundy cieszyli 
się piłkarze z Wierzbic, którzy wyso-
ko ograli konkurentów Łoziny (9-0) 
ustanawiając w 15.kolejce rekord 
rozmiarów jesiennego zwycięstwa we 
wrocławskiej strefie, na której teraz 
skupimy swoją uwagę.

Do futbolowej rywalizacji w tej 
okręgowej grupie przystąpiło oczy-
wiście 16 drużyn, które stoczyły 
pomiędzy sobą 120 pojedynków. 
W 2.kolejce na boisku w Marszowi-
cach po zwycięstwo sięgnęli piłkarze 
międzyborskiego Zenitu (2-1), ale 
potem rezultat tego spotkania został 
zweryfikowany, ale decyzja o walko-
werze w zasadzie nie pokrzywdziła 
żadnej ze stron, gdyż przyznany 
został on gościom - w statystykach 
poniżej sierpniowa konfrontacja nie 
była więc brana pod uwagę.

O skuteczności drużyn naszego 
okręgu wspomniano już powyżej, ale 
nadmienić należy, że 48% pojedyn-
ków (57) zakończyło się zwycięstwem 
gospodarzy, zaś przyjezdni 43 razy 
sięgali po komplet punktów (36%), 
a 19 razy konfrontacje (16%) kończy-
ły się wynikiem nierozstrzygniętym 
(2 razy 0-0). Miano zespołu bez 
porażki do końca rundy dowieźli pił-
karze z Bielan, ale 2-krotnie musieli 
jednak podzielić się punktami z ry-
walami (3-3 vs. Rokita Brzeg D. i 0-0 
vs. Orzeł Pawłowice), a bezbramkowy 
występ w Pawłowicach zakończył 
serię 27 spotkań, w których Poloniści 
zdobywali przynajmniej 1 gola - ale 
po ostatnim jesiennym meczu do 
szatni zeszli z ciągle trwającą passą 

17 spotkań bez porażki. Skuteczność 
na poziomie 91% to najlepszy wynik 
w naszym regionie, a większość 
statystyk potwierdza niezwykle 
udaną rundę w wykonaniu zespołu 
Polonii. Lider może pochwalić się 
skutecznym atakiem - wprawdzie 
2.w stawce, ale średnia 3 trafień na 
mecz z całą pewnością wystawi bie-
lańskiej ofensywie dużo wyższą oce-
nę, ale podstawą jesiennego sukcesu 
ekipy stała się gra w defensywie - 4 
mecze bez straconej bramki, średnia 
0,87 straconego gola w meczu i seria 
221 minut bez bramkowej starty.

Tylko w występie przeciwko dol-
nobrzeskiemu Rokicie defensywa 
Polonii nie funkcjonowała naj-
lepiej. Piłkarze z Bielan w całej 
rundzie tracili gola średnio co 
103,8 minuty, natomiast przeciw-
ko naszym Diabłom 2-bramkową 
zaliczkę roztrwonili w 11 minut 
i chociaż we wrześniowej grze ani 
przez minutę nie musieli gonić 
wyniku, to jednak ostatecznie 
w tej konfrontacji stracili jedyne 
punkty na własnej murawie. 
Swoisty rekord w tej kwestii 
ustanowili jednak właśnie gracze 
Rokity, którzy w 70.min. konfron-
tacji z międzyborskim Zenitem 
prowadzili już 4-0, ale potem 
oglądaliśmy katastrofalną grę 
w defensywie i w 72.min. wynik 
był ponownie na styku (4-3), na 
szczęście skończyło się dla gospo-
darzy happy end’em (5-3).
Dolnobrzeżanie - a konkretnie 
Dominik Chylak, nie tylko za-
liczył trafienie przeciwko bielań-
skiemu liderowi, ale także jako 
ostatni jesienią pokonał golkipera 
Strzelinianki. Napastnik Rokity 
już w 4.minucie październikowe-
go meczu otworzył jego wynik, 
ale potem goście odrobili stratę, 
a w kolejnych występach ich 
defensywa nie dała się zaskoczyć 
najlepszej w lidze (średnia 3,33 
trafienia na mecz) formacji ataku 
z Wierzbic (2-0) oraz przywieźli 
zwycięstwo z Lutyni (2-0) - koń-
cząc 1.rundę serią 266 minut bez 
starty gola.

We wszystkich rozegranych spo-
tkaniach na wrocławskich okręgo-
wych murawach oglądaliśmy niemal 
500 bramek, a pierwszą z nich 
na swoim koncie zapisał Marcin 
Zebrowski, otwierając rezultat 
pojedynku Rokity z Wratislavią już 
w jego 3.minucie (3-0). Chwilę póź-
niej (14.min.) do siatki trafił także 
Kacper Słowik z wołowskiego 
MKP, ale golkiper stał się autorem 
1.gola samobójczego, których w całej 
rundzie obejrzeliśmy w sumie 17 
(3,4% wszystkich bramek). Przynaj-
mniej raz na listę strzelców wpisało 
się 177 zawodników, czyli na każdego 
z nich przypadło średnio po 2,79 gola. 
Oczywiście w tym gronie znajdują 

się piłkarze, których sportowy talent 
objawia się właśnie w pakowaniu 
piłki do siatki bramki konkurentów. 
Na taką opinię zasłużyło jesienią 
paru zawodników, ale zanim o lide-
rach strzeleckiego rankingu, warto 
zwrócić uwagę, że tylko 7 razy udało 
się ligowcom rozegrać mecz, w którym 
ktoś zapisałby na swoim koncie 3 lub 
więcej goli i nie wszyscy z nich znaleźli 
się w czołówce ligowych strzelców.

RANKING STRZELCÓW
19 Dominik Chylak ROKITA

Alefe Lima Santos WKS Wierzbice
15 Norbert Walczak MKP WOŁÓW
11 Mateusz Kozdrowski WKS Wierzbice

Kacper Borowski Polonia Trzebnica
10 Dominik Kuboń Piast Lutynia

Kacper Stypułkowski Wratislavia Wrocław
8 Marcel Olanin Polonia Bielany Wr.

Grzegorz Mazurek MKP WOŁÓW
Marek Mizianiak KS Łozina
Igor Janiuk Sokół Marcinkowice
Gabriel Wiktorowski Błysk Kuźniczysko

W czołówce rankingu ligowych 
snajperów - choć już ze sporą stratą 
do liderów, uplasował się znany z wy-
stępów w wołowskim MKP Gabriel 
Wiktorowski, ale jego Błysk Kuźni-
czysko przeżywał naprawdę ciężkie 
chwile w kwestii zdobywania goli. 
Na początku rywalizacji drużyna 
przez 532 minuty (39% czasu rundy) 
nie potrafiła przełamać strzeleckiej 
niemocy, a kiedy wreszcie trafił inny 
ex-wołowianin Piotr Możdrzech, to 
jego zespół i tak przegrała domową 
konfrontację z lutyńskim Piastem 
(1-2), a zwycięski dublet w barwach 
rywali skompletował wówczas… Do-
minik Kuboń - czyli jeszcze jeden 
gracz z przeszłością w MKP. 

Atak ekipy z Kuźniczyska - wspól-
nie z Wratislavią oraz marcinowic-
kim Sokołem, to ledwie 1,26 trafienia 
w meczu, co jest oczywiście najgor-
szym wynikiem w lidze. Na uwagę 
zasługuje jednak strzelecki talent 
Kacpra Stypułkowskiego, który 
w barwach drużyny z Wrocławia 
zdobył 10 goli, co stanowi 53% całego 
dorobku drużyny.

Jesienne strzelanie rozpoczął 
M. Zebrowski z dolnobrzeskich 
Diabłów w meczu z Wratislavią, 
a listę zdobywców goli zamknął 
15 listopada 2025r.na boisku 
w Bielanach Wr. Zoltan So-
wiński - reprezentujący właśnie 
barwy wrocławskiego outsidera. 
Oczywiście jego trafienie w zasa-
dzie nie miało żadnego wpływu 
na wynik konfrontacji, która 
zakończyła się pewnym zwycię-
stwem gospodarzy (6-1).
Rekordowym pod względem tra-
fień meczem okazał się jeszcze 
inny występ Wratislavii, która 
gościła w sierpniu beniaminka 
z Żernik. Jeszcze przed przerwą 
widzowie tego spektaklu obejrzeli 
7 goli, a po zmianie stron gracze 
obu stron dołożyli jeszcze 4 i mecz 
ostatecznie zakończył się zwycię-
stwem gości (4-7).

Gole w ostatnich minutach czę-
sto na znacznie dłużej zapadają 
w pamięci kibiców - szczególnie te, 
które decydują o losach pojedynku. 
Teraz doszły jeszcze trafienia, które 
padają w doliczonym czasie futbolo-
wej rywalizacji, a takich tej jesieni 
mieliśmy 36 (7%), a 11 z nich decy-
dowało o podziale punktów - czyli 
albo ratowały remis, albo przechy-
lały szalę zwycięstwa. Największym 
beneficjentem dodatkowych minut 
okazali się liderzy z Bielan, którzy 
w tym okresie zdobyli 3 gole, a 2 
z nich przesądzały o zwycięstwie Po-
lonii. Zespół z Bielan w całej rundzie 
rozegrał dodatkowo 86 minut, zaś 
125 dodatkowych minut rozegrali 
Poloniści z Trzebnicy - z dużo gor-
szym skutkiem. Wprawdzie ich 
bramkowy bilans w tym okresie nie 
wygląda źle (5-3), ale tylko 1 z goli 
zdobytych uratował drużynie remis, 
zaś po 2 straconych trzebniczanie 
tracili również komplety punktów.

DOLICZONY CZAS
1. Polonia Bielany Wr. 86 3-0 +6
2. Zenit Międzybórz 105 2-2 +4
3. MKP WOŁÓW 82 3-0 +3
4. ROKITA BRZEG D. 105 4-2 +3
5. Piast Lutynia 96 2-1 +3
6. Orzeł Pawłowice 89 2-3 +3
7. Piast Żerniki 77 2-1 0
8. WKS Wierzbice 78 2-3 0
9. KS Łozina 89 2-3 0

10. Wratislavia Wrocław 68 1-4 -1
11. Piast II Żmigród 91 2-2 -3
12. Strzelinianka Strzelin 104 2-3 -3
13. Sokół Marcinkowice 104 0-3 -3
14. Orzeł Marszowice 67 2-3 -4
15. Polonia Trzebnica 125 5-3 -5
16. Błysk Kuźniczysko 83 1-3 -6

w tabeli: lp, zespół, rozegrane minuty doliczone, 

bilans bramkowy w tym okresie, bilans zdobytych/

straconych punktów

W sumie w całej rundzie dosta-
liśmy więc 724 minuty dodatkowej 
gry, czyli w każdej z kolejek zawod-
nicy rozegrali dodatkową połówkę 
(48,3 min.), a każde spotkanie trwało 
średnio o 6,1 min. więcej. Rekordowa 
pod tym względem była sierpniowa 
konfrontacja w Strzelinie, gdzie 
mimo dodatkowych 15 min. (6 do 
1.połowy/9 do 2.połowy) rywalizacji 
gospodarze i tak podzielili się punk-
tami z Polonią Trzebnica (1-1). Na-
tomiast w 3 pojedynkach arbitrzy na 
ostatni gwizdek decydowali się wraz 
z końcem regulaminowego czasu, 
a łączącą je wszystkie kwestią był 
zdecydowanie rozstrzygnięty wynik:
Strzelinianka - KS Łozina 5-0
WKS Wierzbice - KS Łozina 9-0
Polonia Bielany Wr. - Wratislavia 6-1

Przez wszystkie te minuty - i re-
gulaminowe, i doliczone decyzjami 
arbitrów - mogliśmy oglądać umie-
jętności 389 zawodników, więc barwy 
każdego z zespołów reprezentowało 
24,3 gracza. Najsilniejszą liczebnie 
kadrę w sytuacjach na murawie 
sprawdził prowadzący rezerwy żmi-
grodzkiego Piasta, gdyż barw benia-
minka broniło jesienią 31 piłkarzy 
i był to najmłodszy zespół w stawce.

KLUBOWE KADRY
1. Piast II Żmigród 31 21,19
2. Polonia Bielany Wr. 25 22,32
3. Wratislavia Wrocław 27 22,44
4. Orzeł Pawłowice 22 22,90
5. MKP WOŁÓW 22 23,09
6. Strzelinianka Strzelin 25 23,40
7. KS Łozina 21 23,61
8. Polonia Trzebnica 26 24,00
9. WKS Wierzbice 22 24,13

10. Zenit Międzybórz 21 24,90
11. Piast Żerniki 25 25,56

OKRĘGÓWKA W LICZBACH
PIŁKA NOŻNA wrocławska klasa okręgowa - runda jesienna sezonu 2025/2026
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12. Błysk Kuźniczysko 22 25,86
13. ROKITA BRZEG D. 26 26,19
14. Piast Lutynia 28 26,46
15. Orzeł Marszowice 20 26,60
16. Sokół Marcinkowice 28 27,07

w tabeli: lp, zespół, liczba piłkarzy, średnia wieku 

zawodnika

Najmłodszym piłkarzem, który 
jesienią zdobywał sportowe doświad-
czenie na boiskach klasy okręgowej 
był 15-letni Marcel Półchłopek, 
którego zobaczyliśmy w 10 wystę-
pach drużyny ze Strzelina, a danym 
mu przez trenera czas wykorzystał 
bardzo przyzwoicie, gdyż zdobył 
dla swojej ekipy 2 gole. Ogółem we 
wszystkich zespołach zobaczyliśmy 
101 piłkarzy (26%) przed 20.uro-
dzinami, ale jeszcze mniejszą grupę 
stanowili zawodnicy, przechodzący 
już na przysłowiową drugą stronę 
rzeki - 9 graczy (2%) ma już za 
sobą 40.urodziny, a najstarszym 
w tym gronie był Artur Woźniak 
z Marcinkowic, ale 49-latek tylko na 
chwilę pojawił się jesienią w składzie 
Sokoła. Natomiast najstarszym 
piłkarzem, który wpisał się na listę 
strzelców był lider dolnobrzeskiej 
formacji obronnej Michał Wróbel, 
który dla Rokity zdobył 2 gole.

Na boiskach okręgówki oprócz 
Polaków mogliśmy oglądać za-
wodników reprezentujących jesz-
cze 8 narodowych futbolowych 
szkół. Najliczniejszą grupę ob-
cokrajowców stanowią gracze 
z Ukrainy, których w kadrach 
okręgowych drużyn znalazło się 
29, a oprócz nich swoje futbolowe 
umiejętności prezentowali jeszcze 
Brazylijczycy (3), Gruzini (2) oraz 
Hiszpan, Włoch, Nigeryjczyk, 
Białorusin oraz Turek.
Zespołem, mogącym pochwalić 
się największą grupą stranieri 
jest WKS Wierzbice, w którego 
barwach wystąpiło 8 zawodników 
z obcym paszportem (36% druży-
ny), a ich gra przyniosła ekipie 28 
trafień (56% goli drużyny).

Barwy naszych drużyn reprezento-
wało w sumie 48 piłkarzy, ale choćby 
w składzie zespołu z Kuźniczyska 

znalazło się 5 zawodników (23% dru-
żyny) z bardzo niedawną przeszłością 
w barwach MKP Wołów. Oprócz tej 
5-tki na okręgowych murawach oglą-
daliśmy jeszcze 14 graczy mających 
w swoich futbolowych CV rozdziały 
związane z występami w Wołowie 
czy dolnobrzeskich Rokicie bądź AP.

Jeszcze jednym wyjątkowym 
meczem była wrześniowa gra w Wo-
łowie, w której MKP podejmował 
rezerwy ze Żmigrodu. Goście walczyli 
w tym spotkaniu z wielką pasją, ale 
po przerwie wyraźnie im nie poszło 
i sam mecz przegrali (5-2), a dodatko-
wo 59% drużyny kończyło pojedynek 
z kartką na koncie. Średnio w ligo-
wym spotkaniu arbitrzy pokazywali 
po 5,1 kartonika (4,7/0,4), natomiast 
przeciwko wołowianom gracze Piasta 
zgarnęli ich 11 (10/1), ale ponieważ 
gospodarze do tego dorobku dorzucili 
dodatkowo zaledwie 2 (2/0) - to nie 
starcie z 9.kolejki okazało się rekor-
dowym pod względem kartkowych 
upomnień. Padł on 4 tygodnie później 
po sąsiedzku, gdyż aktorzy rozgrywa-
nego na dolnobrzeskiej scenie starcia 
Rokity ze Strzelinianką wykonali 
aż 294% ligowej normy i obejrzeli 
wspólnie 15 (12/3) kartek. Najmniej 
kartek w swoich występach obejrzeli 
piłkarze wrocławskiej Wratislavii 
(1,06 na mecz - 1/0,6) i to oni byli 
jedną z futbolowych stron w 2 z 3 
pojedynków, w których sędziowie ani 
razu nie sięgali po kartoniki.

KLASYFIKACJA FAIR-PLAY

1. Polonia Bielany Wr. 17 0 17
2. Wratislavia Wrocław 15 1 18
3. KS Łozina 28 2 34
4. Zenit Międzybórz 39 0 39
5. MKP WOŁÓW 36 1 39
6. Sokół Marcinkowice 34 2 40
7. WKS Wierzbice 28 4 40
8. Piast II Żmigród 40 1 43
9. Orzeł Marszowice 37 2 43

10. ROKITA BRZEG D. 46 1 49
11. Polonia Trzebnica 43 2 49
12. Piast Lutynia 38 4 50
13. Orzeł Pawłowice 36 5 51
14. Piast Żerniki 38 5 53
15. Błysk Kuźniczysko 40 7 61
16. Strzelinianka Strzelin 50 6 68

żółta - 1pkt.; czerwona - 3pkt. 565 43

Z powyższego zestawienia wynika, 
że w całej rundzie piłkarze obejrzeli 
608 kartek, ale powędrowały one na 

konta 57% zawodników (224), któ-
rych oglądaliśmy jesienią na okręgo-
wych boiskach. Każdy z nich obejrzał 
więc średnio 0,18 kartonika w meczu 
(0,17/0,01), ale i pod tym względem kil-
ku graczy zdecydowanie się wyróżniło. 
Reprezentujący barwy Piasta Lutynia 
Kacper Biliński potrzebował 11 wy-
stępów, aby obejrzeć 9 kartek (średnio 
0,72/0,9 w meczu), zaś jego imiennik 
z trzebnickiej Polonii Kacper Lesz-
czyński identyczny plon zebrał w 13 
pojedynkach (0,62/0,7).

KLASYFIKACJA FAIR-PLAY (indywidualnie)
 Kacper Biliński Piast L. 8 1 11 Kacper Leszczyński Polonia T. 8 1
 Błażej Rolnik Polonia T. 7 1

10
 Damian Waś Strzelin 7 1
 Przemysław Ujas Piast Ż. 7 1
 Oleh Hantysyn Błysk 7 1
 Grzegorz Kacprzyk Orzeł P. 4 2
 Kacper Korcik Zenit 8 0

8
 Michał Racki ROKITA 5 1
 Sebastian Supranionek MKP 5 1
 Radosław Porada Wierzbice 5 1
 Dominik Kuboń Piast L. 5 1

Na zakończenie ostatnie zestawie-
nie - być może najistotniejsze, gdyż 
podsumowujące dorobek wszystkich 
drużyn, które jesienią oglądaliśmy 
na okręgowych murawach Dolnego 
Śląska. W porównaniu z wynikami 
konkurencji z Legnicy, Jeleniaj Góry 
i Wałbrzycha pozycję lidera obroniła 
drużyna z Bielan, a obie nasze ekipy 
znalazły się poza czołową 10. - choć 
ciągle na przyzwoitych lokatach. 

KLASA OKRĘGOWA - Dolny Śląsk
1. Polonia Bielany Wr. 15 41 45-13
2. Odra Ścinawa 15 39 66-15
3. GKS Raciborowice 15 38 69-14
4. Iskra Kochlice 15 37 66-15
5. Sparta Grębocice 14 37 49-24
6. Polonia-Stal Świdnica 15 36 59-15
7. Chrobry Nowogrodziec 15 35 57-17
8. Jaworzanka 1946 Jawor 15 34 49-26
9. Zdrój Jedlina Zdrój 15 34 48-28

10. Apis Jędrzychowice 15 33 42-18
11. KS Łomnica 15 33 50-34
12. ROKITA BRZEG D. 15 32 41-31
13. Zenit Międzybórz 15 32 31-23
14. Bielawianka Bielawa 14 31 44-15
15. Stal Chocianów 15 31 38-25
16. MKP WOŁÓW 15 30 40-22
17. Włókniarz Leśna 15 29 51-27
18. WKS Wierzbice 15 29 50-27
19. Chojnowianka Chojnów 15 29 40-29
20. Zamek Kamienic Ząb. 15 29 31-22
21. Lechia II Dzierżoniów 15 27 45-29
22. LKS Bystrzyca Górna 15 27 39-30
23. Polonia Trzebnica 15 24 39-25
24. Victoria Jelenia G. 15 24 28-23
25. Skałki Stolec 15 24 36-36
26. Strzelinianka Strzelin 15 24 28-30
27. Orzeł Pawłowice 15 24 23-26
28. Zjednoczeni Żarów 14 23 38-28
29. Włókniarz Mirsk 15 23 35-43
30. Orzeł Mysłakowice 15 20 31-24
31. Włókniarz Głuszyca 15 20 32-28
32. Delta Słupice 15 20 39-49
33. LZS Kościelnik 15 19 31-30
34. Olimpia Kamienna G. 15 18 37-35
35. KS Łozina 15 18 29-44
36. Piast Żerniki Wr. 15 17 38-36
37. Zryw Kłębanowice 15 17 31-32
38. Orzeł Marszowice 15 17 25-27
39. Nysa Zgorzelec 15 17 21-24
40. BKS Bolesławiec 15 16 36-26
41. Pogoń Góra 15 16 26-41
42. Sparta Rudna 15 16 28-52
43. Piast II Żmigród 15 15 27-32
44. MLKS Radków 15 15 24-39
45. KS Męcinka 15 15 34-50
46. Górnik NM Wałbrzych 15 15 24-46
47. Piast Lutynia 15 14 19-27
48. Sokół Marcinkowice 15 14 25-36
49. Górnik II Złotoryja 14 14 31-44
50. Sokół Jerzmanowa 15 14 34-52
51. GKS Warta Bolesławiecka 15 13 18-48
52. Lechia Piechowice 15 13 17-54
53. Błękitni Koskowice 15 12 24-40
54. Konfeks Legnica 15 12 18-34
55. Kaczawa Bieniowice 15 12 28-55
56. Hutnik Pieńsk 15 12 26-67
57. Cukrownik Pszenno 14 11 19-41
58. Kryształ Stronie Śląskie 15 10 24-41
59. Szczyt Boguszów-Gorce 14 9 22-41
60. Błysk Kuźniczysko 15 8 19-41
61. LZS Komorniki 15 7 20-48
62. Pogoń Pieszyce 15 5 19-55
63. Wratislavia Wrocław 15 2 19-58
64. Gryf Gryfów Śl. 15 0 11-76

Specyfika świąteczno-noworocznego 
wydawniczego cyklu sprawia, że w ża-
den sposób nie możemy nadążyć za 
wydarzeniami na wołowskim parkiecie, 
na którym coraz większych rumieńców 
nabiera rywalizacja w Halowej Lidze 
Futsalu. Jeszcze w poprzednim roku 
poznaliśmy rozstrzygnięcia 3. i 4.serii 
pojedynków, w których działo się na-
prawdę sporo.  

Przede wszystkim już w sobotę padł 
kolejny rekord skuteczności - 18 goli 
w spotkaniu. Stało się to za sprawą 
drużyn wołowskiego Razem oraz księ-
ginickiego KS, ale dużo większą rolę 
w ustanawianiu tego wyniku odegrali 
gracze pierwszej z wymienionych ekip, 
gdyż to na ich konto zapisane zostało 
89% trafień z tej konfrontacji. Efek-
towne zwycięstwo nie podniosło jednak 
rankingowych notowań TKKF, gdyż 
swoje zrobili inni liderzy grupy A, zgod-
nie - i równie bezdyskusyjnie, inkasując 
komplety punktów. Sobotnie rezultaty 
nie spowodowały także wielkich prze-
tasowań w rankingu grupy B, na której 
szczycie umocniły się ekipy z Brzeźna 
oraz broniących tytułu Pewniaczków - 
wprawdzie występujących już w mocno 
odmienionym składzie, ale ciągle tak 
samo skutecznych.

WYNIKI 3.kolejki:
Korona Gliniany - Juszka Wołów 2-2
Automax - Pewniaczki 1-7
FC DD - Spartak Lubin 1-10
Nabój Wołów -RKS Huwdu 3-4
Diabły Źródła - Wyjęci z Planszy 0-5
Bresna Brzeźno - Platan Siedlce 3-1
Razem Wołów -KS Ksieginice 16-2
FC Basf - Piłkarski Poker 3-1

W niedzielę na piłkarskiej mocy stracił 
zespół Razem, ale chociaż zawodnicy nie 
byli tak skuteczni, jak dzień wcześniej, to 
całkiem pewnie zdołali wysadzić z siodła 
lidera Wyjętych z Planszy. Ich potknięcie 
w pełni wykorzystali gracze lubińskiego 

Spartaka, nie pozostawiając większych 
wątpliwości źródlanym Diabłom. Jednak 
100% skutecznością mogą pochwalić się 
już wyłącznie zespoły z grupy B - a jest 
ich aż 3, co zapowiada zaciętą walkę 
o końcowe zwycięstwo na tym ligowym 
froncie. Na razie stawce przewodzą 
mający najwięcej z czołówki rozegra-
nych pojedynków piłkarze Bresnej, ale 
niezwykle trudny mecz w niedzielę na 
swoją korzyść rozstrzygnęli zawodnicy 
RKS Huwdu, pokonując groźnych rywali 
z Krzydliny. 

WYNIKI 4.kolejki:
KS Księginice - Young Boys 4-7
Nabój Wołów - Platan Siedlce 3-7
FC DD - Korona Gliniany 3-2
RKS Huwdu - AKS Krzydlina M. 7-5
Diabły Źródła - Spartak Lubin 1-8
Bresna Brzeźno - Piłkarski Poker 7-1
Razem Wołów -Wyjęci z Planszy 2-0
FC Basf - Automax 1-7

TABELA - grupa A
1. Spartak Lubin 4 10 31-7
2. Wyjęci z Planszy 4 9 17-4
3. Young Boys 3 7 20-9
4. TKKF Razem Wołów 3 6 21-6
5. Diabły Źródła 4 6 9-17
6. Korona Gliniany 4 4 9-14
7. FC DD 4 3 5-23
8. Juszka Wołów 3 1 5-16
9. KS Księginice 3 0 6-27

TABELA - grupa B
1. Bresna Brzeźno 4 12 25-6
2. Pewniaczki 3 9 13-3
3. RKS Huwdu 3 9 17-11
4. Platan Siedlce 4 6 17-10
5. AKS Krzydlina Mała 3 4 15-13
6. Automax 4 4 16-19
7. FC Basf  4 3 7-23
8. Nabój Wołów 3 0 8-18
9. Piłkarski Poker 4 0 3-18
W powyższym tekście nadrabiamy 

grudniowe zaległości, ale zanim do 
kibiców trafi ten numer KG (5 stycznia 
2026r.) - na wołowskim zapadną ko-
lejne rozstrzygnięcia, gdyż 1.weekend 
nowego roku również należał będzie 
do piłkarzy walczących o rankingowe 
punkty w HLF.

HALOWA LIGA FUTSALU

Amatorzy biegania już od ponad 4 
dekad z rokiem żegnają się w Trzebnicy, 
na której ulicach entuzjaści tego rodzaju 
sportowej aktywności - przed tradycyjną 
lampką szampana w asyście efektow-
nych fajerwerków, zaliczają ostatnie 
kilometry mijającego roku. Tegoroczna 
impreza zgodnie z tradycją rozegrała się 
na dystansach 5- i 10km, a do rywalizacji 
w obu biegach stanęło blisko 2.000 biega-
czy, z których większości nie było jeszcze 
na świecie, kiedy trzebnickie ulice były po 
raz 1.areną sportowej rywalizacji.

Znakomita większość uczestników 
zawodów dla sprawdzenia własnych 
umiejętności wybrała dłuższy z dystan-
sów, a na jego trasie najlepszym okazał 
się Maciej Megier (czas 31:06s.), 
dość pewnie pozostawiając w walce 
o podium wschodnich konkurentów - 
Białorusina oraz reprezentanta Ukra-
iny. Pośród licznej, międzynarodowej 
i wymagającą konkurencji wyróżnili się 
także nasi reprezentanci, którzy - już 
w zeszłorocznej edycji biegu, uzyskali 
następujące rezultaty:

10km
Zbigniew Posacki Lubiąż 40:18s.
Łukasz Dąbrowski Wińsko 45:59s.
Elżbieta Maćkowiak Wołów 46:22s.
Jakub Paluch Wołów 47:53s.
Stanisław Bekacz Wińsko 48:33s.
Maciej Konieczny Wińsko 52:28s.
Marcin Maćkowiak Wołów 53:37s.
Wojciech Tomczuk Wołów 54:05s.
Dominika Łozińska Wołów 56:50s.
Izabela Zając Brzeg D. 58:10s.
Radosław Pytel Brzeg D. 59:01s.
Aleksandra Zielińska Wołów 59:34s.
Zbyszko Rycerz Brzeg D. 1:00:39s.
Wojciech Paluch Wołów 1:02:44s.
Hanna Tomczuk Wołów 1:03:28s.

Najbardziej zadowolonym z tej 
grupy był oczywiście lubiążanin Zbi-
gniew Posacki, który uzyskał 
najlepszy wynik z wymienionych 
powyżej i finiszował na 45.pozycji 
(9.miejsce w kategorii), ale na za-
kończenie imprezy na najwyższym 
stopniu trzebnickim podium w swo-
jej grupie wiekowej stanął Jakub 
Paluch z Wołowa, a tuż za nim 
swój występ zakończyła Elżbieta 
Maćkowiak, której wynik pozwolił 
na zajęcie 6.lokaty w swojej grupie 
wiekowej.

W zmaganiach na krótszym z dy-
stansów sportowa walka toczyła się 
w dużo skromniejszym gronie, ale 
stała na równie wysokim poziomie. 
Najlepszym z grona blisko 600 uczest-
ników 5-jikometrowej próby okazał się 
Mariusz Wawrzyniak z Koźmina 
Wielkopolskiego (17:03s.), ale o jego 
zwycięstwie decydowały centymetry, 
gdyż do samego końca czuł na plecach 
oddech trzebnickiego konkurenta. 
Również w tym biegu swoich bohate-
rów miał nasz powiat, a rezultaty ich 
sylwestrowej rywalizacji przedstawiają 
się następująco:

5km
Witold Gidel Brzeg D. 23:36s.
Marcin Marteklas Wińsko 25:17s.
Krystian Krakowiak Wołów 26:22s.
Wiktoria Bekacz Wińsko 28:23s.
Leon Heil Wołów 29:32s.
Marta Bolf Brzeg D. 29:45s.
Jacek Laszkiewicz Wołów 30:15s.
Edward Machowski Wołów 31:26s.
Monika Graczykowska Brzeg D. 33:57s.
Halina Gidel Brzeg D. 34:38s.
Ewa Nowińska Brzeg D. 40:34s.

BIEGI 41. BIEG SYLWESTROWY

OSTATNIE KILOMETRY ‘2025
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MIEJSCE NA TWOJĄ REKLAMĘ zadzwoń i zamów 
71 319 79 18

MOTORYZACJA
KUPIĘ

 � K u p i ę  a u t o  d o  8 0 0  z ł ,  
604317276.

 � Kupię ciągniki, przyczepy i 
maszyny rolnicze 602811423 
lub 535135507

RÓŻNE
SPRZEDAM

 � Sprzedam drewno opałowe, 
sezonowane i świeże. Różne ro-
dzaje, dąb, akacja, jesion, sosna, 
osika itd. Możliwość transportu. 
Tel.  694726634

KUPIĘ

 � Kupie butle tlenowe tel. 
695640538

 � Kupię monety, zegarki, srebro, 
odznaczenia. 725332771

PRACA
DAM PRACĘ

 � Zatrudnię kobietę do prac do-
mowych , prawo jazdy pożądane. 
Warunki: mieszkanie  i wyżywie-
nie służbowe.Wynagrodzenie od 
5000 zł. Umówić się na rozmowę 
tel. 606587176

 � Zatrudnię pracownika �zycz-
nego, drwala oraz ogrodnika. Wy-
nagrodzenia do uzgodnienia tel. 
606587176

POMOC
 �  • Grupa Anonimowych Al-

koholików, Wołów pl. Szkolny 
2, grupa Tolerancja- niedziela 
godz. 17:00,grupa Sami Swoi 
wtorek godz.17:00 Ścinawa ul. 
Zgody 12 (salka katechetycz-
na), piątek godz. 17.00, tel. za-
ufania 71 321 21 24  od godz. 
16:00.

 �  • Pomoc weterynaryjna, tel. 
071 319 03 78;  0606 46 97 97.

 �  • Punkt Wspierania Rodzin, Ry-
nek 18, Brzeg Dolny, GOSP. p. nr 2, 
wtorek 17.00–19.00, tel. 071 319 
56 62,  w. 19.

 �  • Psycholog, Rynek 18, Brzeg 
Dolny, GOSP. p. nr 2, poniedzia-
łek – piątek 16.00–20.00, tel. 071 
319 56 62,  w. 19.

 � • Poradnia Problemów Uza-
leżnień, pon., wt. 7.30–13.30, 
śr., czw. 7.30–17.30, tel.  071 319 
56 62.

 � • Gminna Komisja Rozwią-
zywania Problemów Alkoho-
lowych w Wołowie podejmuje 
czynności zmierzające do orze-
czenia o zastosowaniu wobec 
osoby uzależnionej od alkoholu 
obowiązku poddania się lecze-
niu w zakładzie lecznictwa od-
wykowego w oparciu o upraw-
nienia nadane ustawą z dnia 26 

października 1982 roku o wy-
chowaniu w trzeźwości prze-
ciwdziałaniu alkoholizmowi. 
Komisja prowadzi w/w czyn-
ności wyłącznie wobec osób 
zameldowanych bądź miesz-
kających na terenie Gminy Wo-
łów. Punkt konsultacyjny GKRPA 
mieści się w Wołowie przy pl. 
Szkolnym nr 2, tel 71 389 14 95, 
e-mail gkrpawolow@op.pl. W 
punkcie konsultacyjnym GKRPA 
pełnią dyżury specjaliści - w po-
niedziałki w godz. 16.00 – 19.00 
oraz w czwartki w godz. 15.00 - 
18.00 do dyspozycji mieszkań-
ców pozostaje psycholog, na-
tomiast w środy w godz. 16.00 
- 19.00 konsultant ds. uzależ-
nień.  W niedziele o godzinie 
17.00 odbywają się spotkania 
grup AA. 

 � • Poradnia Psychologiczno-
Pedagogiczna w Brzegu Dol-
nym, ul. 1 Maja 1A, I piętro 

(dawny internat ZSZ), tel. 071 
319 99 94, proponuje dzieciom, 
młodzieży, rodzicom i nauczy-
cielom szeroką ofertę psycho-
logiczną, pedagogiczną i logo-
pedyczną, m.in. w zakresie: dia-
gnozy, terapii, profilaktyki, po-
radnictwa, planowania kariery 
zawodowej. Wizyty BEZPŁAT-
NE. Czynne od poniedziałku do 
piątku w godz. 8.00–15.00.

 � • Powiatowa Stacja Sanitarno-
-Epidemiologiczna w Wołowie, 
kontakt  071 389 28 56, po go-
dzinach urzędowania oraz w dni 
wolne od pracy, telefon dyżurny 
–  0604 208 816.

 � Grupa Anonimowych Narko-
manów Grupa „Warriors”, spotka-
nia w niedzielę od 16:00 do 18:00 
w 2. niedzielę miesiąca, miting 
otwarty, Brzeg Dolny, ul. Zwycię-
stwa 5 (wejście po prawej stronie) 
tel. kontaktowy 790491700.
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Sylwester 2025/2026 już za 
nami, a w Brzegu Dolnym te-
mat sztucznych ogni nabiera 
nowego wymiaru. W mediach 
społecznościowych Anna Mi-
chalska, przewodnicząca Rady 
Miejskiej w  Brzegu Dolnym, 
oficjalnie zaapelowała do 
mieszkańców o Sylwestra bez 
fajerwerków. Jednocześnie 
zapowiedziała, że w 2026 roku 
Rada podejmie prace nad 
formalną uchwałą ochrony 
zwierząt przed stresem wy-
wołanym hałasem sztucznych 
ogni.

– Jako Rada Miejska apeluje-
my do mieszkańców o Sylwestra 
bez fajerwerków i zapowiada-
my, że w 2026 roku zajmiemy 
się formalną uchwałą chronią-
cą naszych braci mniejszych 
przed ogromnym stresem – na-
pisała Anna Michalska w swo-
im poście w serwisie Facebook. 
– Do Siego Roku! Wszystkiego 
najlepszego!

Rosnąca świadomość wpływu 
fajerwerków na dobrostan zwie-
rząt sprawia, że temat staje się 
coraz bardziej obecny w debacie 
publicznej. Nie jest to jedynie 
kwestia indywidualnej wrażli-
wości, to problem potwierdzony 
naukowo i zauważany przez 

weterynarzy oraz organizacje 
zajmujące się ochroną zwierząt.

Dlaczego fajerwerki są 
szkodliwe dla zwierząt?

Dźwięki i błyski generowane 
przez sztuczne ognie to dla wielu 
zwierząt źródło ogromnego stresu 
i lęku. Ssaki domowe, takie jak 
psy i koty, a także ptaki czy dzi-
kie zwierzęta reagują intensyw-
niej na hałas i światło niż ludzie. 
Ich słuch jest znacznie bardziej 
czuły, co oznacza, że dźwięki fa-
jerwerków są dla nich nie tylko 
głośniejsze, ale również bardziej 
niepokojące niż dla człowieka. 

Specjaliści wskazują, że:
-zwierzęta często odczuwają fa-
jerwerki jako realne zagrożenie, 
co wywołuje u nich natychmia-
stowe reakcje stresowe, takie jak 

drżenie, próby ucieczki, panika 
i dezorientacja;
-reakcja lękowa może prowa-
dzić do poważnych urazów, gdy 
zwierzęta próbują uciekać przed 
hałasem;

-nie tylko domowe psy i koty, ale 
także dzikie zwierzęta i ptaki są 
narażone na zaburzenia zacho-
wania, dezorientację i przerwa-
nie naturalnych cykli migracyj-
nych czy lęgowych; 
-wpływ hałasu i jasnych błysków 
może prowadzić u zwierząt do 
długotrwałego stresu, a w nie-
których przypadkach nawet do 
trwałych fobii dźwiękowych. 

Eksperci podkreślają, że hałas 
fajerwerków o wysokiej głośności 
jest dla wielu gatunków odczuwa-
ny jak sygnał niebezpieczeństwa, 
co uruchamia u nich naturalne 
reakcje obronne lub paniki. 
W praktyce może to oznaczać 
ucieczki z bezpiecznych miejsc, 
narażenie się na wypadki drogo-
we lub separację od rodziny. 

Nowe podejście w Brzegu 
Dolnym

W związku z obserwowanymi 
negatywnymi skutkami hałasu 
fajerwerków dla zwierząt domo-
wych i dzikich, Rada Miejska 
w Brzegu Dolnym zastanawia się 
nad wprowadzeniem lokalnych 
regulacji, które zmniejszyłyby 
negatywny wpływ sylwestrowych 
sztucznych ogni na środowisko 
i dobrostan zwierząt.

Przewodnicząca Rady zapo-
wiada, że prace nad formalną 
uchwałą rozpoczną się w nad-
chodzącym roku i mają na celu 
ograniczenie hałasu wywoły-
wanego przez prywatne pokazy 
fajerwerków.

ziela

Kolejny Sylwester bez huku? Rada Miejska w Brzegu 
Dolnym chce formalnie zająć się tematem fajerwerków
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BURMISTRZ GMINY WOŁÓW
informuje, że na stronach internetowych Urzędu Miejskiego w Wołowie www.wolow.pl   

oraz www.bip.wolow.pl zamieszczono wykazy nieruchomości  przeznaczonych do zbycia:  

Położenie
nieruchomości

Opis, przeznaczenie Tryb zbycia Termin na składanie wniosków przez 
osoby mające pierwszeństwo w nabyciu

Wołów ul. Komuny 
Paryskiej 41/1

Działka nr 38/11 AM-28   o powierzchni 
0.0794 ha    lokal mieszkalny nr 1

Przetargowy 20.02.2026 r.

Wykaz  został wywieszony na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Wołowie (Rynek nr 34) 
w przybudówce B Ratusza. Szczegółowe informacje można uzyskać w Wydziale Geodezji  i  Gospodarki 
Nieruchomościami, tel. 71 319 13 14, 71 319 13 24.

BURMISTRZ GMINY WOŁÓW
informuje, że na stronach internetowych Urzędu Miejskiego w Wołowie www.wolow.pl  

oraz www.bip.wolow.pl zamieszczono wykazy nieruchomości przeznaczonej do dzierżawy  

Miejscowość Nr działki,  powierzchnia Opis nieruchomości, cel dzierżawy Termin wywieszenia
wykazu od:

Wołów 44 AM 48 o pow. 0,0072ha Dojazd do posesji 30.12.2025r. 

Stobno Dz. nr 305 AM 1 o pow. 1,5400ha c. dz. o pow. 0,5000ha 30.12.2025r. 

Krzydlina Mała Dz. nr  366 AM 2 pow. 0,0472ha  część działki o pow.0,0305ha -bazowa 
stacja dla potrzeb sieci cyfrowej 
telefonii komórkowej.

31.12.2025r. 

Stobno działka nr 427/4 AM 2 o pow. 0,7300 ha Cele rolnicze 31.12.20215r.

Stobno działka nr 427/2 Am 2 o pow. 0,4700ha  Cele rolnicze 31.12.2025r.

Wołów działka nr 216/17 Am 48 o pow. 
1,9044ha   

Cz. działki o pow. 0,4000ha-cele 
rolnicze

31.12.2025r.

Wołów Dz. nr 20 AM 30 o pow. 1,2078ha Cz. dz. o pow. 0,2078ha 31.12.2025r. 

Rudno Dz. nr 185 AM 4 o pow. 1,0800ha Cz. dz. o pow. 0,2000ha cele rolnicze 31.12.2025r. 

Rudno Dz. nr 185 AM 4 o pow. 1,0800ha Cz. dz. o pow. 0,5200ha cele rolnicze 31.12.2025r.

Zagórzyce Dz. nr 129/2 AM 1 o pow. 0,5000ha Cele rolnicze 31.12.2025r.

Wrzosy Dz. nr 229/2 o pow. 
0,2700ha

Cele rolnicze 31.12.2025r.

Wrzosy Dz. nr 218 o pow. 0,3092ha Cele rolnicze 31.12.2025r.

Wykazy zostały wywieszone na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń Urzędu Miejskiego w Wołowie (Rynek 34). 
Szczegółowe informacje można uzyskać w Wydziale Geodezji i Gospodarki Nieruchomościami – tel.71/ 319 13 45, 
71/319 13 16.
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STOMATOLOG

• Stomatologia dla Rodziny 
Kompleksowe leczenie 
stomatologiczne, nowoczesne 
materiały, radiowizjogra�a, 
RTG, chirurgia, protetyka. 
Oborniki Śl., ul. Łokietka 22 
Rejestracja: 71 310 26 12

UROLOG, CHIRURG

• Aleksander Biały

Prywatny Gabinet 
Urologiczny, USG.
środa 16:00-18:00 
(08.10; 22.10.2025)
www.dobry-urolog.pl
Wołów ul. Piłsudskiego 34, 
Rejestracja: 71 777 60 30

NA ZDROWIE                    NA ZDROWIE 

Z okazji Dnia Babci, obcho-
dzonego 21 stycznia, Zakład 
Ubezpieczeń Społecznych 
Oddział we Wrocławiu, we 
współpracy z Wrocławskim 
Centrum Seniora, organizuje 
bezpłatne spotkanie informa-
cyjne skierowane do seniorów 
– babć i dziadków.

Podczas spotkania uczestnicy 
dowiedzą się m.in., jak zarezer-
wować wizytę w ZUS, czy nadal 
można ubiegać się o tzw. rentę 
wdowią oraz na jakich zasadach 
jest ona przyznawana.

Jak informuje Iwona Kowal-
ska-Matis, regionalna rzecz-
niczka prasowa ZUS na Dolnym 
Śląsku, seniorzy są jedną z grup 
szczególnie narażonych na próby 
oszustw. – Podczas spotkania po-
ruszymy również kwestie bezpie-
czeństwa seniorów i ich finansów. 
Eksperci ZUS wyjaśnią, jak bez-
piecznie otrzymywać świadczenia 

na konto bankowe oraz w jaki 
sposób obliczana jest emerytura 
– przekazuje rzeczniczka.

Szczegóły wydarzenia
Data: środa, 21 stycznia 

2026 r.Godzina: 13:00 Miej-
sce: Wrocławskie Centrum 
Rozwoju Społecznego, pl. 
Dominikański 6, sala 27 Hasło 

spotkania: „Twoja emerytura 
z ZUS – świadome pieniądze 
i bezpieczeństwo seniora”

Tematy spotkania
1. Emerytura z ZUS – co senior 
powinien wiedzieć jak obliczana 
jest emerytura i na czym polega jej 
waloryzacja zasady przechodzenia 
na emeryturę oraz najnowsze 

zmiany w przepisach renta ro-
dzinna i świadczenia powiązane
2. Praktyczne finanse seniora jak 
legalnie dorabiać do emerytury 
bez utraty świadczeń
korzyści z pobierania świadczeń 
na konto bankowe i w formie 
bezgotówkowej
3. Bez kolejek w ZUS jak zarezer-
wować wizytę w ZUS i załatwiać 
sprawy bez wychodzenia z domu

Zapisy na spotkanie
Udział w wydarzeniu jest bez-

płatny, jednak ze względu na 
ograniczoną liczbę miejsc obo-
wiązuje wcześniejsza rejestracja:
telefonicznie: 71 344 44 44
mailowo: karta.seniora@wcrs.pl
osobiście: Punkt Informacyjny 
Wrocławskiego Centrum Senio-
ra (poniedziałek–piątek, godz. 
9:00–15:00) Organizatorami 
wydarzenia są: Zakład Ubez-
pieczeń Społecznych Oddział we 
Wrocławiu, Wrocławskie Cen-
trum Rozwoju Społecznego oraz 

Wrocławskie Centrum Seniora. 
Więcej informacji dostępnych jest 
na stronie zus.pl.

inf

ZUS zaprasza seniorów na bezpłatne 
spotkanie informacyjne
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Wojciech Ugorski
specjalista radiolog

USG
Poniedziałek

Ścinawa, ul. Jagiełły 16
godz. 9:00 - 12:00

Wtorek
Brzeg Dolny, 

Aleje Jerozolimskie 28
godz. 15:30 - 19:00

Piątek
Wołów,  

ul. Piłsudskiego 34
godz. 15:30 - 19:00

600 069 413
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KONSULTACJE UROLOGICZNE
dr nauk med. Patrik Forszt
Specjalista urolog, FEBU

Choroby nerek, pęcherza, prostaty, 
zaburzenia potencji, USG NA MIEJSCU

Gemini-med
Wołów, ul. Trzebnicka 20/4

www.forszt.pl

Przyjęcia w Wołowie co wtorek od godz. 15:30

rejestracja 71 3897990
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Od 1 stycznia 2026 roku w ży-
cie wchodzą przepisy, które 
znacząco zmieniają rolę soł-
tysów w  Polsce. Nowelizacja 
ustawy o samorządzie gmin-
nym oraz ustawy o funduszu 
sołeckim wzmacnia pozycję 
sołtysów jako przedstawicieli 
mieszkańców wsi, dając im 
nowe kompetencje, ale rów-
nież zapewniając większe bez-
pieczeństwo prawne. Zmiany 
obejmą także gminy Brzeg 
Dolny, Wołów oraz Wińsko, 
czyli cały powiat wołowski.

Co zmieni się dla sołtysów 
od 2026 roku? 

Nowe przepisy wprowadzają 
szereg istotnych rozwiązań, które 
mają wzmocnić udział sołtysów 
w życiu samorządowym:

- Obowiązkowe ubezpieczenie 
OC i NNW

Każdy sołtys będzie objęty 
ochroną ubezpieczeniową finan-
sowaną przez gminę. Obejmuje 
ona odpowiedzialność cywilną 
oraz następstwa nieszczęśliwych 
wypadków podczas wykonywa-
nia obowiązków.

- Udział w pracach komisji 
rady gminy

Sołtysi zyskają prawo uczest-
nictwa w posiedzeniach komisji 
rady gminy – nie tylko w sesjach 
rady. Choć bez prawa głosu, będą 
mogli zabierać głos i zgłaszać 
problemy mieszkańców.

- Szersze kompetencje w zarzą-
dzaniu mieniem komunalnym 

Po uzyskaniu upoważnienia 
wójta lub burmistrza sołtysi będą 
mogli współzarządzać m.in. świe-
tlicami wiejskimi, placami zabaw 
czy terenami rekreacyjnymi.

- Elastyczniejsze zasady fundu-
szu sołeckiego

Nowe przepisy umożliwiają 
częściowe odrzucenie wniosków 
bez konieczności unieważniania 
całego planu wydatków sołectwa.

- Konwenty sołtysów i młodzie-
żowe rady

Ustawodawca dopuścił tworze-
nie konwentów sołtysów jako ciał 
doradczych oraz młodzieżowych 
rad jednostek pomocniczych.

Celem zmian jest wzmocnienie 
roli sołtysa jako realnego partnera 
samorządu, a także usprawnienie 
realizacji lokalnych inicjatyw zgła-
szanych przez mieszkańców wsi. 

Ilu sołtysów działa w gminach 
powiatu wołowskiego?

Liczba sołtysów odpowiada 
liczbie sołectw w danej gminie. 
Na tej podstawie można określić 
skalę zmian w powiecie.

Gmina Brzeg Dolny: Na te-
renie gminy funkcjonuje 13 so-
łectw, m.in. Bukowice, Godzięcin, 
Grodzanów, Jodłowice, Naborów, 
Pogalewo Małe i Wielkie, Pyszą-
ca, Radecz, Stary Dwór, Wały, 
Żerków i Żerkówek.Oznacza to 13 
sołtysów w gminie Brzeg Dolny.

Gmina Wołów: Gmina Wołów 
obejmuje 37 sołectw. Około 37 
sołtysów reprezentuje mieszkań-
ców wsi na terenie gminy. 

Gmina Wińsko: Wińsko jest 
jedną z najbardziej rozdrobnio-
nych gmin pod względem sołectw 
– jest ich 44. 44 sołtysów pełni tu 
swoje funkcje.

Co oznaczają te zmiany dla 
mieszkańców wsi?

Nowe przepisy mają przeło-
żyć się na lepszą komunikację 
między mieszkańcami a samo-
rządem, większą sprawczość 
sołectw oraz realne wsparcie osób 
pełniących funkcję sołtysa. Dla 
gmin oznacza to także większą 
odpowiedzialność organizacyjną 
i finansową, ale jednocześnie 
szansę na sprawniejsze zarządza-
nie sprawami lokalnymi.

Zmiany wejdą w życie 1 stycz-
nia 2026 roku i będą miały bezpo-
średni wpływ na funkcjonowanie 
wsi w całym powiecie wołowskim

mr

Zmiany dla sołtysów od 2026 roku. Nowe uprawnienia  
i obowiązki także w powiecie wołowskim
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W lutym 2026 roku urucho-
miony zostanie bardzo ważny 
z punktu widzenia obrotu go-
spodarczego system elektro-
nicznego wystawiania faktur 
– Krajowy System Elektronicz-
nych Faktur (KSeF).

Zagadnienie to będzie doty-
czyć większości przedsiębiorców 
wystawiających i otrzymujących 
faktury. Podkreślam wagę tego 
procesu – z obrotu gospo-
darczego w zdecydowanej 
większości znikną faktury 
papierowe.

Do tego procesu należy się od-
powiednio przygotować, a czasu 
na to pozostaje coraz mniej.

Zapraszam wszystkich za-
interesowanych przedsiębior-
ców do skorzystania z bezpłat-
nych szkoleń dotyczących 
KSeF. Począwszy od 7 stycznia 
2026 roku, w każdą środę, 
Urząd Skarbowy w Wołowie 
będzie prowadził szkolenia pod 
hasłem:

„ŚRODY Z KSEF – KSEF 
W PIGUŁCE”

W ciągu półtorej godziny pra-
cownicy Urzędu Skarbowego 

w Wołowie przedstawią pod-
stawy funkcjonowania systemu 
KSeF, w tym zasady logowania, 
wystawiania faktur, ich archiwi-
zacji oraz korzystania z bezpłat-
nych aplikacji współpracujących 
z KSeF. Przewidziana jest rów-
nież możliwość zadawania pytań.

Szkolenia nie będą miały cha-
rakteru modułowego – KSeF 
będzie omawiany komplek-
sowo podczas każdego spo-
tkania, dlatego każdy uczestnik 
może wybrać dogodny dla siebie 
termin.

Spotkania odbywać się będą w 
każdą środę o godzinie 10.00, 

w okresie od 7 stycznia do 11 
lutego 2026 roku, w Urzędzie 
Skarbowym w Wołowie – sala 
nr 407 (III piętro). Gorąco za-
chęcam do udziału w szkoleniach. 
Wcześniejsze zgłoszenie udziału 
w szkoleniu stacjonarnym będzie 
mile widziane. Telefon kontak-
towy: 71 757 25 61

Jednocześnie informuję, że w 
sobotę 24 stycznia 2026 roku, 
w godzinach 9.00–15.00, bę-
dziemy do Państwa dyspozycji 
również w dniu wolnym od pracy. 
W tym dniu przeprowadzimy 
szkolenie oraz będziemy udzielać 
informacji w ramach:

DNIA OTWARTEGO Z KSEF
Osoby zainteresowane udziałem 

w szkoleniach online, organizo-
wanych przez Izbę Administra-
cji Skarbowej we Wrocławiu, 
proszę o śledzenie strony interne-
towej Izby, na której publikowane 
będą terminy oraz linki do udziału 
w szkoleniach zdalnych. Szkolenia 
te również będą odbywały się w 
środy, w okresie od 7 stycznia 
do 11 lutego 2026 roku: https://
www.gov.pl/web/ias-wroclaw/sro-
dy-z-ksef3.

Radosław Piluś Naczelnik 
Urzędu Skarbowego Urząd 

Skarbowy w Wołowie

KSeF obowiązkowy od 2026 roku. Urząd Skarbowy  
w Wołowie zaprasza na bezpłatne szkolenia

We wtorek, 30 grudnia, odbyła 
się ostatnia w tym roku sesja 
Rady Miejskiej w  Wołowie. 
Jednym z najważniejszych te-
matów poruszanych podczas 
obrad były zmiany dotyczące 
funkcjonowania Targowiska 
Miejskiego, w tym zasad han-
dlu przez rolników oraz opłaty 
targowej.

Radni zajęli się trzema klu-
czowymi uchwałami, które po-
rządkują organizację handlu na 
targowisku i dostosowują lokal-

ne przepisy do obowiązujących 
ustaw.

Rolnicy będą handlować 
w piątki i soboty

Podczas sesji podjęto uchwałę 
wyznaczającą miejsce do prowa-
dzenia handlu przez rolników 
i ich domowników w piątki i sobo-
ty. Sprzedaż będzie prowadzona 
na terenie Targowiska Miejskie-
go w Wołowie, pomiędzy ulicami 
Piłsudskiego i Panieńską.

Nowe przepisy określają, kto 
może sprzedawać swoje produk-
ty, jakie towary są dopuszczone 

do obrotu oraz w jakich godzi-
nach będzie się odbywał handel 
(od godziny 6.00 do 18.00). Co 
istotne, handel rolników w te 
dni będzie zwolniony z opłaty 
targowej. Przyjęte regulacje mają 
ułatwić lokalnym producentom 
bezpośrednią sprzedaż własnych 
wyrobów mieszkańcom.

Regulamin targowiska
Radni przyjęli również Regu-

lamin Targowiska Miejskiego 
w Wołowie. Dokument porządku-
je zasady funkcjonowania targo-
wiska, m.in. określa godziny jego 

otwarcia, sposób przydzielania 
i rezerwacji miejsc handlowych 
oraz obowiązki sprzedających 
w zakresie porządku i bezpie-
czeństwa.

Opłata targowa bez 
podwyżek

Podczas sesji podjęto także 
uchwałę dotyczącą opłaty tar-
gowej. Jak podkreślano, stawki 
opłaty pozostają na dotychcza-
sowym poziomie. Nadal obowią-
zywać będą m.in.:

4,50 zł dziennie za małe sta-
nowisko, 10 i 20 zł za większe 

powierzchnie handlowe, 3 zł za 
sprzedaż z ręki lub kosza, 18 zł 
za handel z pojazdu.

Opłata za rezerwację stano-
wiska handlowego wynosi 20 zł.

Podjęte podczas sesji uchwały 
wejdą w życie po ich ogłoszeniu 
w Dzienniku Urzędowym Woje-
wództwa Dolnośląskiego. dz

Opłaty na targowisku w Wołowie bez zmian
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